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muttalt 

Ha a pecsenye 
imnár sül 

Ha a pecsenye már sül, ha hallszik 
már a biztató sercegés, mindjárt megvál- 
tozik a helyzet. A szájban nedvesedik 
az étvágy, az arc kiderül, a vadság és a 
fenegyerekeskedés megszelidül. : 
Csik a finoman, biztatóan sercegő pe- 

csenyécske legyen biztos! 
Lám, itt tartanak már az erdélyi szász 
hitleristák. Sikerült szétverniök a szász 
népegyetem régi és hagyományos egysé- 
gét. felülkerültek, megfélemlitették az 
okosabb, nyugodtabb elemeket. Bizony, 
már-már azt hittük, hogy elfoglalják 
Bukarestet is! 

A pecsenye ugyanis Bukarestben sül. 
És Bukarestet „elfoglalni" merész gondo- 
lat még a legpánabb pángermánnak is. 
És hiába, ha régi is, mégis bölcs mondás 
az, hogy jobb ma a sercegő pecsenye, 
mint holnap az éhkopp. Ennyi sok böl- 
csesség egy halomban igazán megpuhit- 
hatja a legdühösebb hitleristát is, ha van 
egy kis magához való esze. Lám. amint 
jelentéseink mondják, Bukarestben már 
megkezdődtek az egyezkedések. A hit- 
leristák tárgyalnak a kormánnyal s mi- 
után a kormány nem akar hitlerizmust, 
hát engednek ők a hitlerizmusból is. 
Megszüntetik. illetve átalakitják a 
Selbsthilfe-t, amely a szász hitlerizmus 
csirája volt. Nem lesz többé „Führer" és 
Adjutant' s nem lesznek egyenruhás 
alakulatok sem. Rendes és higgadt szá- 
szok lesznek ezentul a hitleristák, olyan 
régimódi, hitlertelenitett szászok. 
Mert igy kivánja a kormány, 
És azért is, mert a kormány ad ezért 

valamit. ; 
Azt a vidáman sercegő pecsenyét. amit 

aA nyugodt választás jelent és egy kicsit 
a többi kisebbségekkel szembeni meg- 
kölönböztetett helyzetet is. 

ám, mennyire egyszerüekké lesznek 
a dolgok, ha a kisebbségi hitlerista a 
ormánnyal kerül szembe s nem egy 
másik kisebbséggel, mondjuk a magyar- 
ral. vagy pláne a zsidóval. 

ecalgja 

Gyulalehérvár??? 
Erdélynek az ókirálysággal való 

igvesülése tizenötödik évfordulója al- 
almából Maniun - amint jelentettük - 
atalmas beszéddel válaszolt Badacsony- 
ban az egyetemi ifjuság üdvözléseire és 
ünneplésére. Miután hosszasan méltatta 
azokat az áldozatokat, amelyeket nemze- 
4 felszabadulása érdekében az erdély: 
lománság különösen a mult évszazad- 
an és 1918-ban hozott, kitért napjaink 
egyik aktualitására: Bethlen István volt 
Magyar miniszterelnök angl ai előadás- 
lozatára, amellyel kapcsolatban meg- 

okultak a multból, mert Erdély autono- 
miáját kérni olyan lehetetlen dolog, hogy 
a nyugati komoly embereknek is 
sodálkozniok kell ezen az elmaradott 
fondolkodás-módon. Hangoztatta végül, 
Ogy Erdély és a Bánság nem a béke- 
erződés alapján került a román nem- 

birtokába, hanem a gyulafehérvári 
atározat folytán. 

hatt valóban történelmi gyulafehérvári 
rozatra csak ennyiben utalt az egye- 
ulés egyik vezéralakja, Nagyrománia 
egy; . " Zz 
eyik legnagyobb nimbuszban élő ál- 
Amférfia, Arról, hogy mi mindent mond- 

i ezek a határozatok, s hogy mi lett 

: LÁSSUK 
Megbuk 

legszenzációsabb és egybe 

mány Münchenben a birodalmi 

apitotta, hogy a magyarok semmit sem 

NAGYENYEDE 
it a janán kormány: 

kalonai diktatura következik 
Araki tábornok lesz a diktátor 

Tokió, december 3. 
Tokióban pénteken délután váratlanul 

kormányválság tört ki. A kormány le- 
mondott. Eddig még nem lehet megálla- 
pitani, hogy ennek a váratlan lemondás- 
nak mi az oka. 
Japánban az a hir van elterjedve, hogy 
a legális és parlamentáris kormányt Ja- 
pánban katonai diktatura ováltja fel. 

A diktátor Araki tábornok, az eldigi 
külügyminiszter lesz, akinek az a terve. 
hogy minden tárca élére egy-egy tábor- 
nokot nevez ki. 
A japán katonai és háborus párt az 

utóbbi időkben egyre jobban és jobban 

Élien a háboru!!! 

7 " a. * 

D 

huszonnégyhónant 

Anglia megunta, hogy a nag 

háttérbe szorult. Ennek az volt az oka, 

hogy Japán erőteljes támadó politikáját 
nem merte tovább folytatni, mert Ame- 

rika és Szovjetoroszország - mint isme- 

retes - megegyeztek egymással. Ma Ja- 

pán, miután Kinától már minden olyan 

területet elvett, amelyeket csak elvehe- 

tett, egyedül Oroszország irányába ter- 
jeszkedhetnék. A felfütött háborus han- 
gulatot azonban erősen lecsökkentette az 
uj orosz-amerikai megállapodás, mert a 

japán kormány ilyen körülmények kö- 
zött már nem igen mert volna Oroszor- 
szágra rátámadni. Japán eddigi kormá- 
nya tisztában volt azzal, hogy amennyi- 

? 

t ' í 
. 

már kétmilliós hadseregri 1 álmodozik és 

ben a megegyezés után megtámadná 
Oroszországot, 
lálná magát Amerika hadi erejével is. 

egyszersmind szembeta- 

Ugy látszik ebbe a békésebb külpoli- 
tikai fordulatba és irányovonalba a há- 
boruspárti katonaság nem tudott bele- 
törődni és ez készithette a helyzetet 
ugy és annyira elő, hogy puccsszerüen 
megbuktathatták a kormányt és bizto- 
sithatták a katonai uralom kizárólagos- 
ságát. 
Mindenesetre minden további kombiná- 

ciótól tartózkodni kell addig, amig tokrói 
jelentések a váratlan kormány-bukás okát 
meg nem világositják. 

Daladier 
őről beszél 

y fegyverkezési csatát nézze és már 
hozzá is kezdett, hogy utolérje a többieket 

Bécs, december 3. 
A német fegyverkezési kérdés nég nincs 

megoldva. Páris és Berlin ezideig nem 
tudtak megállapodni abban, hogy mit 
tartsanak „fegyverkezési egyenjoguság- 
nak' és mi legyen az a felső határ, amed- 
dig a németek a fegyverkezésben - ter- 
mészetesen francia engedelemmel - elme- 
hetnek. Ennek ellenére is egyre jönnek a 

tegképtele- 
nebb hirek. 
A Wiener Allgemeine Zeitung például 

azt jelenti, hogy a német hadügyi kor- 
véderő 

nagyvezérkarának mintájára megalakitat- 

ta a vezérkart, amelynek az a kötelessé- 

ge, hogy 

a sorsuk a valóságban, a gyakorlatban, 
mit sem szólt a volt m niszterelnök. Pe- 
dig éppen az lett volna a leghathatósabb 
érv Beth en ellen, ha elmondhatta volna, 
hogy „teljes nemzeti szabadságot élvez- 
nek az összes együttélő nemzetek; min- 
den nép a saját kebeléből és saját nyel- 
vén kikerült egyének által intézi köz- 
oktatását, közigazgatását és igazságszol- 
gáltatását és minden népnek joga van a 
törvényhozó testületekben és az ország 

a német haderőt a legrövidebb 
alatt kétmilliós lélszámra emelje. 
A hirt, természetesen, cáfolják, habár 

valami igazság benne mégis lehet, mert 
Daladier, a Chautemps-kormány had- 
ügyminisztere, válaszolt is már. 
A válasz, mint minden Daladier-válasz, 

nem közvetlen és nem nyilt. Daladier ez- 
zel az elterjedt hirrel kapcsolatban ki- 
jelentette, hogy 

sikra akar szállani és a kamarától azt 

idő 

követeli, hogy a francia kalona 18 hó- 
napos szolgálati idejét 24 hónapra emel- 
jék fel. 
És Anglia is válaszolt. 
Az angol admiralitás elkészitette és 

nyilvánosságra hozta a haditengerészet 

kormányzásában való arányos képvise- 
letre: teljes egyenjoguságot és szabadsá- 
got élvez a felekezeti autonómia terén, 
teljes sajtó-, egyesülési és gyülekezési 
szabadságot s az összes emberi gondolatok 
szabad propagandájának szabadságát". 
Ezeket igérte ugyanis a 15 esztendővel 

ezelőtti gyulafehérvári határozat, Ma- 
niu azonban édeskeveset valósitott meg 
mindebből még akkor is, am kor a hata. 
lom teljével került most öt éve uralom- 

lágbirodalom légi haderő dolgában 

rehozni a nemzetközi leszerelési 

1934 évi hajóépitési programját. Fszerint 
Anglia a jövő évben a következő uj ha- 
dihajókkal növeli flottáját: 

Hat darab páncélos cirkáló, köztük é 
darab 9000 tonnás és 2 kisebb tonnaltar- 
talmu. Tizenkét torpedó-romboló, 3 bu- 
várnaszád és 1 flottila-vezérhajó. 

Az uj hajóépitésekkel kapcsolatban az 
angol sajtó hangsulyozza, hogy a brt vi- 

ser, 
akar elmaradni a többi nagyhatalom mö- 
gött. 

- Hacsak rövidesen nem sikerül lét- 
h egyez- 

ményt, - irják a lapok - ugy Anglia 
a pilág legerősebb légi haderejét épiti ki. 

ra. Igy érthető, hogy óvatosan csak 
egyetlen mondatban utalt a gyulafehér- 
vári határozatra s kerülte az zzal való 
bővebb érvelést... Ez a határozat ugyanis 
„az együttélő nemzetekre' való vonat- 
kozásaiban ma is csak papir, aminthogy 

például papir maradt az az Erdély auto- 

nómiájára vonatkozó tervezet is, amelyet 

nem más. mint Boila Romulus dolgozott 
ki két évvel ezelőtt... 



2. oldal 

a B. L. decemberi 

regény-ajándékára. 
A .............-.. ..-.- .... 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

decemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B L. minden példányvásárlója 

meskapja a B. L. ajándékregénytárának 

1033 december havi kötetét. - A szel- 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál ( Cosmopolis", Calea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában ; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előöfzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüiteniök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyideiüles, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujsácot. 

" a i i..... a. 

Olvasóink 
és bizományosaink 

figyelmébe 
„Ajándék Regénytár"'-unk novemberhavi 
kötete, Osváth Tibor: Valaki szalad a 

lány után c. regénye, néhány nap mulva 
elhagyja a sajtót; a szétküldést decem- 
ber 5-én kezdjük meg, naponként 3000 

példányt expediálunk el, ugyhogy decem- 
ber 15-ig a szétküldést befejezni remél- 
jük. Igéretünkhöz képest, azon igyek- 
szünt, hogy a következő hónapokban ugy 
a nyomtatás és könyvkötészeti munka, 
mint a szétküldés korábban történjék, 
mint eddig. 

(Bizományosainkat ezuton kérjük, hogy 
igényléseiket, valamint a kezelési dijakat, 
idejében juttassák el hozzánk, hogy a 
szétküldésben és a könyvek kiosztásában 
késedelem ne álljon elő.) 

Az „Ajándék-Regénytár' december- 
havi kötete Farkas Aladárnak, a jelenleg 
Párisban dolgozó volt belső munkatár- 
sunknak „Szimulánsok" c. regényét fogja 
hozni. A regény ismertetésére néhány nap 
mulva visszatérünk. 

Mai számunkban megkezdtük a lecem- 
beri ajándékregény-szelvények közlését. 
Példányonkénti vásárlóink saját érde- 
kükBben cselekszenek, ha ezeket a szelvé- 
nyeket kivágják, összegyüjtik s december 
végén a lapbizományosnál bemutatják. 

A B. L. kiadóhioatala 

.. magulb a alkama 

A nagyváradi fanács 
izgalmas ülése 

Nagyvárad, december 3 
A nagyváradi városi tanács beiktatta a 

menesztett Egry polgármester helyébe 
kinevezett Mosoiu polgármestert. A be- 
iktatás természetesen nem ment simán. 
Pogan Josif bejelentette, hogy közössé- 
get vállal a törvénytelenül felfüggesztett 
Egry volt polgármesterrel és Cráciun 
alpolgármesterrel s elhagyja a gyülést. 
Már-már ugy látszott, hogy az egész ta- 
nács felbomlik, mert a nemzeti-paraszt- 
párti tanácsosok valamennyien követik 
Pogan példáját. Ehelyett azonban itt is 
kiütközött az a nagy betegség, ami a 
volt kormánypártot gyötri. A másik 
nemzeti-parasztpárti állandó választ- 
mányi tag, Pelle János szembefordult 
pártjával, kijelentette, hogy ő eddig sem 
érzett közösséget a polgármesterrel s igy 
a helyén marad ezután is. bár a kormány 
uj polgármestert nevezelt ki. Ezzel a ta.- 
nács helyzete, legalább ideiglenesen meg 
is oldódott. 

Pelle János után Soós magyarpárti al- 
polgármester üdvözölte románul az uj 
pelgármestert. Feltünést keltett, hogy a 
övetkező szónok, a szocialisa Böszörmé- 

nyi magyar nyelven szólalt fel és kimé- 

t 

Wimpassinmy 
hócipők 

előirt eredeti gyári árak mellett 

Linoleunn stecki cégnél 
Erassó, Kapu-u. 34. Telelon 5-45 

Hitelközpont tagja. 

Fiókok: Bukarest, Arad. 

Abban az esetben pedig, ha az uj 

letlenül ostorozta az eddigi városházi ve- 
zetés hibáit. 
Ez a volt uralom husz milliót herdált 
el viszont nem váltotta be 
igéretét sem. 

A munkanélküliség enyhitésére közmun- 
kákat vett tervbe, ennek a terenek 
megvalósitására azonban semmi sem ju- 
tott a 20 millióból. Ma a város fele nyo- 
morog, a munkanélküliek ezrei kódoron- 
nak az utcákon. 
Ezen a helyzeten az uj városházi ura- 

lomnak feltétlenül segitenie kell. A pol- 
gármester vegye elő minden befolyását, 
hogy a munkanélküliek rendszeres segé- 
lyezését iktassák törvénybe. Addig is, a 
mig ez megtörténik, közmunkákkal se- 
gitsenek a munkanélkülijeken. A város is 
szavazzon meg jelentősebb segélyt és ha- 
ladéktalanul nyissa meg a népkonyhákat. 

kor- 
mány mégis feloszlatná a tanácsot, a vá- 
rosi állásokat ne politikai érdemek sze- 
rint osztogasság ki, hanem irják ki a 
községi választásokat s tegyék lehetővé 
a tiszta választások biztositásával, hogy 

egyetlen 

1933. december 4 

Az egész világon elterjedt és elismert 
legutotsó és legujabb tökéletesitésekkei 
ellátott hires 

„NAM" AUSZTRIA 
márkáju 

örökhullám apparáftusok 
kaphatók a romániai és bulgáriai vezér. 
képviseletnél és lőlerakatnál: 

PARFUMERIA „IIIAS" 
Bucuresti, Str. Smárdan 37. Telel. 3/78.53. 

Nagy raktár: örökhullám-apbarátus alkatrészekben és olda- 
tokban. fodrászati beren lezésekben és minden- 
nemü fodrászati cikkekben, valamint villamos 
apparátusokban Kivánatra áriegyzéket kül- 

birják a lakosság bizal 

1 járásbiróság, természetesen, egyetlen eset- 

1 ..1 2 1 - 
olyanok kerüljenek a város élére, akx 

mát. 

Az aratdi renii 
" 

dünk! Az ország minden részébe szállitunk 

rség bolránya 
Nem 80 ezer, 6anem 400 ezer lej a 6iány 

Arad, december 3. 

Az aradi rendőrség sikkasztási botrá- 
nya még mindig dagad. A letaróztatott 
Orgoopici pénztárnok a vizsgálóbiró előtt 
beismerte, hogy nagyon költekező, mula- 
tós életmódot folytatott s ez vitte el az 
elsikkasztott pénzt. Emlékszik, hogy egy 
alkalommal például 1000 lejt fizetett az 
egyik kápéházban a levert csillárért s 
ugyanakkor 200 lejt a betört nagydobért. 

Az elsikkasztott pénz mennyiségére vo- 
natkozólag Orgovici nem tud, vagy nem 
akar felvilágositást adni. Nem nagyon be- 
szél a sikkasztás módszereiről sem, cez 
azonban lassan tisztázódik azokból a fel- 
jelentésekből, amelyek most érkeznek - 
elég sürün - a vizsgálóbiróhoz. E följe- 
lentések szerint Orgovici azoknak, akik 
letiltásokat kézbesittettek ki a rendőrségi 
fizetésekre, mindig azt válaszolta, hogy 
a letiltásokhoz belügyminisztérinumi jóvá- 
hagyás kell, ő tehát felküldötte az irato- 
kat Bukarestbe s majd a járásbiróság 
fogja kiutalni a letiltott összegeket. A 

ben sem utalt ki semmit, holott Orgovici 
a letiltott fizetéseket valóban visszatar- 

Megoldódott a rendőrségi hivatal ajta- 
járól letört pecsét titka is. A vizsgáló- 
biró előtt jelentkezett az ajtónál őrt ál- 
ló rendőr és bevallotta, hogy a pecsétet 
ő törte le véletlenül. Eddig nem mert je- 
lentkezni, mert félt a büntetéstől, ami- 
kor azonban hallotta, hogy a pecséten 
található ujjlenyomatokat Bukarestben 
megvizsgálják, mégis meggondolta a dol- 
got s jelentkezett. 
A belügyminisztérium hatáskörében le- 

folytatott vizsgálatról csak 10 nap mulva 
kap jelentést az aradi vizsgálóbiró. Hi- 
rek szerint annyit már megállapitottak, 

hozy 
a hiányzó összeg nem 80 ezer, hanem 
közel 400 ezer lejt tesz ki, a pontos ösz- 
szeg azonban csak a kiküldött rendőr- 

ségi felügyelő jelentése nyomán állarit- 
ható meg. 

Olyan hirek is vannak, hogy más, felet- 
tes rendőrtisztviselők ellen is kiterjesztik 
a vádat. Ezt a hirt alátámasztja az a 
tény, hogy Orgovici ellen, feltünően köl- 
tekező életmódja miatt, egyetlen egyezer 
sem tartottak házi vizsgálatot, sőt a ma- 
gánosok részéről beadott feljelentések és 
panaszok is mindig süket fülekre taiáltak 
a rendőrségen. 

zbirtokossági 
e e 

bofrány-pör indeult 
Érdekes leljelenlés a sepsiszentgyörgyi ügyészségnél 

Sepsiszentgyörgy, december 3. 
A közbirtokossági visszaélések sorozatos 
feltárásában most, ugy látszik, Harom- 
székmegyére került a sor. A sepsiszent- 
györgyi ügyészséghez a napokban ujabb 
bünvádi feljelentés érkezett. Ezuttal a 
zágoni „Kétág-Katonaság' nevü közbir- 
tokosságról van eszó, amelynek vezetősé- 
ge, Albu Gyula elnök, Szőcs Imre pénz- 
tárnok, Domokos András, Bartha Samu és 
Antal Géza igazgatósági tagok ilen a 
közbirtokosság néhány tagja egész sereg 
hütlenkedés és visszaélés cimén tett föl- 
jelentést. 
A följelentés szerint a közbirtokoság 

erdejéből annak idején hatalmas tec 
tet kisajátitottak. A kisajátitott terüle ert 
a közbirtokosság 15 millió lejt kitevő ál- 
lampapirt kapott s aztán kilenc évre visz- 
szamenőleg 5 százalékos kamatot. A ve- 
zetőség közgyülési határozat nélkül az 
állampapirokat az árfolyamértéken alul 
értékesitette az egyik magánpénzintézet- 
nél, aztán egy ugyancsak közgyülési ha- 
tározat nélkül megkötött nagv erdőkiter- 
melési üzletnél olyan „sikeccsen" járt el, 
hogy a közbirtokosság maga a pénzből 
csak 3 millió 600 ezer lejt kapott meg, 
mig körülbelül ?7 millió lej az üzletfélnek, 
Molnár AÁgoston csiki fakereskedőnek és 
társainak jutott, 

följelentés egy másik pontja szerint 
a közbirtokosságnak üzemtervet kellett 
csináltatnia. Ezt, rendszerint, az erdőmér- 
nökök végzik, a vezetőség azonban egy 
bukaresti ügyvédhez fordult, akinek az- 

tán 

50-60 ezer lej helyett kerek 800 ezer 
lejt kellett kifizetni. 

A közbirtokosság szabályrendeletének el- 
készitéséért pedig az egyik sepsiszent- 
györgyi ügyvédnek fizettek ki 45 ezer 
lejt. Ezt a határozatot Bitai Bertalan tag 
megfelebbezte, a felebbezést azonban nem 
intézték el, s a pénzt folyósitották. Közel 
félmillió lejt fizetett ki a közbirtokossági 
vezetőség egy ügynöknek is, minden ala- 
pos ok nélkül. Jellemző, hegy az ügynoö- 
köt jóformán nem is ismerték. 

A följelentés még hangsulyozza, hogy 
ezek csak a jelentősebb vádpontok s majd 
a vizsgálat során derül ki például az, 
hogy a hütlen, gondatlan és lelkiismeret- 
len vezetőség mennyit pazarolt el napi- 
dijak, utiköltségek és más rimeken. 
A följelentést az ügyészség átvizsgálta s 

az eljárást meginditotta. Az iratok már 
a vizsgálóbiró előtt vannak. A fejlemé- 
nyek elé nagy érdeklődéssel néz az egész 
megye, de különösen Sepsiszentgyörgy, 
mert a kinos per szereplői között lesznek 
néhányan a sepsiszentgyörgyi ügyvédek 
közül is. 

- Enekő-, vesekő- és holvazbetegek, 
valamint azok. akik hugysavas sók tulszaporodá- 
sában és köszvény en szenvednek, a természetes 
"Ferenc József'6 keserüviz állandó haszná- 
lata melett, állapotuk enyhüléset érhetik el Az 
orvcsi gyakorat számos kiváló férfia hosszu meg- 
figvelés alapján megállapitotta, hogy a Ferenc 
Jezset viz bztos es rendkivül ke lemesen ható 
hashajtó s ezért prostatabetegségeknél is ajánlják. 
. 

Tilos az idegen sors- 
jegyek árusitása 

Bukarest, december 3. 

A Román Állami Osztálysorsjáték kö- 
zegei lelepleztek és átadtak az ügyész 

ségnek egy Stander Ábrahám nevü ügy. 
nököt, aki osztrák sorsjegyeket hozott 
forgalomba és árult:t 
Ezzel kapcsolatban az állami osztály- 

sorsjáték igazgatósága figyelmezteti a kö-. 

zönséget, hogy, a törvény értelmében, ti- 

los idegen sorsjegyek árusitása s azokat is 

büntársaknak tekintik, akik a felkinált 

idegen sorsjegyeket megvásároljak. 
Egyébként minden ilyen esetet nyilvá- 

nosságra hoz az állami osztálysorsjáték 

igazgatósága. 

Kérdezzen meg valakit, aki 

már viselt ,VESTIS".szövetel! 



1933 december 4. 

ogyasztó-sztrájk a magas 
fog) villanyár miatt 

Plojest, december 7. 
A plojesti villanyáramfogyasztók a ma 

villanyárak elleni tiltakozásképpen, 
nteken este általános sztrájkot kezdtek 
és pedig ugy, hogy egyetlen egy plojesti 
„ban vagy üzletben sem csapar'ták fel 
villanyt, hanem gyertyákat és lámpákat 

ettek. mindenütt. A villanyáramfogyasz- 
é kijelentették, hogy addig folytatják a 
htétségeztrájkot, amig a villanyigazgató- 
ág le nem szállitja a lehetetlenül magas 

Borza'mas vihar 
Törökországban 

Sztambul, december 3. 

A törökországi Semeun-tartomány felett 
wrzalmas vihar pusztitott. A tengeren 
engeteg bárka elsülyedt. Az irtózatos or- 

tánban 150 ember eltünt. A tartomány- 
jan a folyók kiáradtak és a házak szá- 
mit söpörték el. A hajléktalanul maradt 
hkósok elkeseredése leirhatatlan. 

Bomba robbant Parcelonában 
Barcelona, december 8. 

. A barcelonai Prado téren egy vastlámpaosz- 
ső- walatt bomba robbant. A lezuhanó vasoszlop 
sz- törte egy ház tetejét, összerombolta a falait. 
gy- öt férfit és öt nőt megölt. 

ott .. 
Csödöt kértek Allonz 
exkirály sógora ellen 

ö. 
Kassa, december 3. 

tis Alfonz spanyol exkirály sógora, Za- 
moycki János gróf, a hirneves ólublói 

ált várur, aki nemrégen még Középeurópa 
hegazdagabb főurai közé tartozott, csőd- 
vá- hbejutott. A főur még ezév tavaszán mo- 

nmtóriumot kért adósságaira, de ugy lát- 
szik, nem tudott eleget tenni a vállalt 
kötelezettségének, mert hitelezői most 
tődöt kértek ellene. 
A gróf vagyona sokszorosan felülmulia 

adósságait, de ez a vagyon nem változtat- 
ható át forgó tőkévé. 

. . [4 

Nincs irgalom a halálra- 
. [ . 

ilélt 7 amerikai néger ifju 
számára 

Newyork, december 3. 
Hét évvel ezelőtt, a vád szerint, hét néger 

mőszakot követett el két fehér amerikai lá- 
jon. A biróság annak idején mind a het né- 
ert halálra itélte. A halálra itéltek felfolya- 
uwdással éltek és a legfelsőbb fórumok a per 
Mafelvételét határozták el. 
A szombati tárgyaláson 
a biróság az elsőrendü vádlottat ismét ha- 
lálra itélte. 
Avádlottak védője azonnal felebbezett. A hat 
tásik néger felett nem itélkeztek még, de biz- 

veszik, hogy ezeknek a büntetése is ha- 
lesz. 

... 

" e 

Magyarországon is 
e bevezetik a heleleurópai 

e * [ 

időszámitást? 
Budapest, december 3. 

Kertész Ferenc, a Beszkárt főtanácsosa 
Mmrég memorandumot intézett a minisz- 
trelnökséghez, amelyben azt ajánlotta, 
ogy Magyarországon is vezessék be a 
leleteurópai időszámitást. 

A miniszterelnökség most válaszolt Ker- 
ez főtanácsos memorandumára Értesi- 
ette Kertész Ferencet, hogy javaslatát 
Aetrevalónak tartják és azt adandó alka- 
Smmal mertárgvalják. 

a Brassó 
. 

Kanu-u c 
4 . 

.. 

E. 

A 

e csövekéri adtam, csodálalosan jók... 
csak a közkedvelt világmérkés 

szabad venni 
. 

tettek. 
A folytonos aranyopásárlás, 

tárgyalni, de semmiesetre sem oáll 
kezdeményezze. 

Nagyszeben, december 3. 
Az erdélyi szász néptanács, amelynek 

tulnyomó többségét, tudvalevőleg, hit- 
leristák teszik, a szintén nemzetiszocia- 
lista Jickeli Ottó dr. elnöklete alatt pén- 
teken, az esti órákig elhuzódott ülést tar- 
tott, amelyen a parlamenti választások 
ügyét tárgyalták meg. Miután Hans Otto 
Roth, a német parlamenti csoport volt 
elnöke, részletes beszámolót tartott egy- 
részt a romániai németek szövetségének 
többnapos bukaresti értekezletéről, más- 
részt pedig a kormánypárttal folytatott 
paktumtárgyalásokról, - a néptanács el- 
határozta a választási egyezmény megkő- 
tését. 
A néptanács ezzel kapcsolatban cste 8 

óráig vitatta azokat a feltételeket. nme- 
lyeket a kormány a paktumhoz szabott. 
Ekkor Roth és a két Konnerth a megyei 
prefekturáról telefonon közölte Lapedatu 
erdélyi miniszterrel, hogy 
a néptanács hozzájárult a kinánt iün- 
nepélyes kötelezettségekhez. Ezt Jickeli 
elnök is megerősitette Lapedatunak. 
A Bukareesttel való telefon-tárgyalások 

este fél 114 órakor értek véget s akkor a 
szász néptanács közleményt adott ki, a 
mely többek között ezeket mondja: 

l A szász-német párt vállalta azt a kö- 
telezettséget, hogy: 

Feloszlatja az ugynevezett §. A-t, 
azaz „Selbsthilfe Mannscehaft'-okat (a 
Fabritius-féle rohamcsapatokat), 
az egyház és a párt ellenőrzése alá 

helyezi az ifjusági szervezeteket, 
a nemzetiszoclalista mozgalom nepét 

„Deutsche Volkshilfebemeguna in Ru- 
mánien'-re (német népsegély-mozgalom 
ra) páltoztatja át, 

megtiltja mindenféle egyenruha vi- 
selését, 

a népsegély-mozgalom vezetőit a szo- 
kásos elnevezésekkel, mint „elnök", „al- 
elnök", „titkár" stb. fogják illetni s nem 

a hitlerista rangjelzésekkel, mint eddig, 
tehát Fabritius hivatalosan nem lesz 

í 

mos! már visszanyerle rédióm a hangjál és kedvemre 
fogom az állomásokat, úgy megy az öreg doboz 
mintha kicserélték volna... Nem kidobott pénz amil 

Természetlesen 

valata-röszités dondolatát 
MWashington hajlandó a dologról tárgyalni, de nem hajlandó 

a tanácskozó gyülést egybehivni 
A dollár és frank, valamint az ango 

mai számának közgazdasági ropatában rés 
ujabb jelentésünket közöljük, hogy a kü 

azt 

Roosepelt tehát azt követeli. hogy a két európai erős palutáju állam konkrét ajánlattal álljanak elő. 

Létrejölta iber ális-párt és a
 szászok 

paktuma 
At6angolják a Süulerisia szervezkedési 

többé „Landesführer", - országos ve- 
zér, a brassói Gust pedig nem lesz 
„Gauführer.) 

az összes létező szervezeteket össze- 
olvasztják a hagyományos népi szerpe- 

zetekkel. 
A néptanács e határozatai már életbe 

is léptek, amennyiben a konmány ezen az 
alapon elfogadta a paktumajánlatot. 
A választási megállapodás értelmében 
a szászok összesen hat mandátumot 
kapnak a kormánylistákon oaló jelőölés 
répén. 

A néptanács által kiküldött 

A párt hivatalos jelöltjei a következők: 
A képviselőválasztásra Besztercén 

- Binder Vilmos dr. 

tást, amig a választottbirósági 
nem folyik ellene. 

Kettős gyilkosság 

Bukarest, december 3. 
Szombaton délelőtt tiz órakor 

gyilkosság történt 

városrészében. 

Petre Mihai negyvenéves napszármnost és 
annak Dina nepü feleségét. 

Az áldozatokat halálos sebekkel szálli- 
tották kórházba. A rendőri nyomozás még 

kosság olka. 

ZE . ... . r v ezee 

s.A , . 

/ 

/ 
/ / 

/ 

[/ 

/ 

e.- e 

é 

Washington, december 3. 
lfont csatája megérett arra, hogy a benne küzdő felek békét kössenek. A B. L. 
zletesen beszámolunk ennek a nagy birkózásnak lényegéről, itt csak azt a leg- 
zdő felek közül ketten is, Anglia és Franciaország, Rooseveltnek békeajánlatot 

aA4 folyt aranykiszipárgás és árfolyammorzsolódás arra inditotta ugy a francia, mint az angol 
pénzügyi köröket, hogy Roosepeltnek egy nemzetközi valutarögzitő konferen oroket, 1 . cia összehivását ajánlják. 

Anglia és Franciaország petette Vel a gondolatot, amelyre Roosevelt a pálaszt adta, hogy hajlandó a kérdésben 
alja azt a szerepet, hogy ezt a konferenciát akár összehioja, akár pedig magát az akciót 

A határincidensért kár- 
téritést fizet Ausztria 

Bécs, december 3. 
Az ismeretes német-osztrák határincii 

dens ügyében ma az osztrák kancellári 
hivatal megbizottja felkereste a bécsi né- 
met követet és kijelentette előtte, hogy 

Ausztria a határincidensből folyólag haj- 
landó kártéritést fizetni. 
Ez a kártérités, természetesen, csak for- 

mai jellegü lesz és legfeljebb csak arról 
lehet szó, hogy az áldozat családtag- 
jainak fizet az osztrák kormány jelenté- 
kenyebb öesszeget. 
Egyben biztositotta az osztrák kancel 

lári hivatal a námet követet, hogy mindi 

azokat, akik ebben a határincidensben 

bizottság 
tegnap már meg is ejtette a jelöléseket, 
szem előtt tartva a kormánynak azt a fel- 
tételét is, hogy hitleristát ne jelöljenek. 

Konnerth Artur dr. Nagykükütlőöben- 
Hans Otto Roth dr., Szebenben - Herzog 
Ottó dr., Kisküküllőmegyében - Plattner 
Hermann, Brassóban - Konnerth Fritz. 
A szenátorválasztásra Nagyküköllőben 

Ezek szerint Brandschot nem jelölték, 
bár visszavették a népszervezetbe. A nép- 
tanács elhatározta, hogy addig nem vál- 
lalhat semmilyen népszervezeti megbiza- 

eljárás le 

egy bukaresti külvárosban 

kettős 
Bukarest Pantelimon 

lakós Negoescu Constantin bukaresti 
két revolverlövpéssel megölte Maritza 

nem tudta megállapitani mi volt a gyil- 

szerepeltek, haladéktalanul biróság elé ál- 
littatja. Í 

zszt a 

A Bulkuku 
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Togal millió esetben bevált szer 

Rheuma [űlőildegzsába[ldeg- és főfájás 
Köszvény[Spanyolnáthal hüléses meghetegedés 

esetén. 

Togal azonnal segit és a szivre 1 
." ésgyomorra teljesen ártalmatlan! a 

Van-e más hasonló 
szer, mint a Togal, 
melyről több mint 

ő0000rvosnakoly a / 
1 nagyszerü, irásban 

adott véleménye 
van? NINCS! 

Togaloldjaahúgysa. 
vat és igy a bajt köz- 
vetlenül gyökerében 
támadja meg! Erő- 
sen bakteriumölő! 

Nincsennéljobbszer! 24 
Biztosan használ! 

Nekisérletezzék más hasonló szerekkel! Mások 
már megtették ezt Ön helyett és ők mind Togal-t 
szednek most! Egy kisérlet Önt is megfogja 
győzni! Az összes gyógyszertárakban és dro- 
gériákban. Lei 52.- A Togal-tabletta svájci 

készitmény. * 
" 
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Baradlai László riportia: 
. 

t. E. 

Halk és szomoru beszélgetés Isac Emillel 
a magyar szinházakról 

A ripacskodástól, a müvészietlenségről, a közös harcról, az irredenta darabokról 
és a szinigazgatóról, aki Strindberg „operettjeit" akarja játszani 

Szatmár, december 3. 
Szemben ülök egy érdekes, müvészfe- 

jü urral, aki itt az egyik klub meghivá- 
sára irodalmi előadást tartott. 
Az ur, akivel szemben ülök, igen te- 

hetséges, igen müvelt költő. Még most is 
a fülembe cseng egy verse, az „Őszi üze- 
net", amelvnek franciás finomsága, lágy- 
sága Geraldyra emlékeztet. 

Szinte kár felébredni ebből a versből. 
Kár elfelejteni a költőt és beszélgetni a 
finom urral a másik minőségében. 
Ugyanis ez az érdekes ur: Isac Emil, 

aki azonkivül, hogy kitünő költő, sziné- 
szeti főfelügyelő is. 
A szinházakról szeretnék vele beszél- 

ni. Szeretném tudni, hogy miként látja 
ő? Az állami hivatalnok. Akinek hatás- 
körébe tartoznak az igazgatók, a sziné- 
szek. a darabok ? 

Őszinte leszek: Szeretném tudni, ho- 
gyan látja a másik oldal ? 

Kelletlenül válaszol: 
- Nézze - mondja fanyarul - miért 

beszéljünk csunya dolgokról, mikor ed- 
dig az irodalomról, tehát a szépről be- 
szélgettünk. 
- Felügyelő ur, 

nyának tartja ? 
- A mai szinházat, azt a szinházat, a 

melyet ugy csinálnak és ugy vezetnek, 
mint ma, feltétlenül annak tfartom. 
Ezután a sokat jelentő mondat után 

beszélni kezd. Elmondja bizonyára sok 
éves tapasztalatait. Elmondja, - amit mi 
fájdalmasan ugyis tudunk - hogy a mai 
szinház és különösen a mai erdélyi ma- 
gyar szinház eltért a hivatásáról. MNynden 
szintársulatnak a havi müsortervezete 
hozzá fut be engedélyezés végett. Borza- 
lom nézni, hogy mit játszanak. A legse- 
kélyesebb operetteket nyuzzák, a leg- 
könnyebb vigiátékokat. Sehol egy őszin- 
te hang, sehol egy igazi akarás, sehol 
egy komoly megnyilatkozás. 

Miránk nem panaszkodhatnak 
Önök - mondja - mi nem emelünk gá- 
tat a magyar szinházak muüködése elé. 
Mi annyi koncessziót adunk, amennyit 
csak akarnak. 
- Talán éppen ez a baj - vetem köz- 

ön a szinházat csu- 

be - ez alkalommal kevesebb, sokkal 
több lenne. Mert nincs elég szinész és 
nincs elég igazgató. A koncessziók töme- 
ge egy sereg kalandort szabaditott rá 
a magyar városokra és falukra. A szi- 
nészhiány termelte ki azokat a „müvé- 
szeket", akiknek semmi keresnivalójuk 
sincs a szinpadon és akik valósággal 
rostituálják és megfertőzik a szinházak 
evegőjét. 
Ezt mondom, de Isac ur nem érti, vagy 
talán nem akarja érteni? Hangoztatja, 
hogy itt teljes szabadság van. Boldogul- 
jon annyi igazgató, amennyi tud. Min- 
den magyarlakta városban és magyar- 
lakta faluban lehet magyar szinház. 
Csak éppen.. 
Csak éppen idegen állampolgárságu 

szinészeket nem szabad behozni. 
Többek között. 
De a szinészet főfelügyelője erre is 

válaszol: 
- Mit akarnak kérem, - mondja kissé 
idegesen - hiszen a magyar szinészek 
miatt hoztuk ezt a rendeletet. A magyar 
sznészek miatt, akik román állampolgá- 
rok. Ezek tettek feljelentést a miniszté- 
riumban. hogy nem tudnak szerződéshez 
jutni, mert az igazgatók idegen állam- 
polgárokat alkalmaznak. 

Sajnos,. ez igaz. Tudom magam is. Ki- 
öregedett buffók, akik a kutyának sem 
kellettek, harcias anyaszinésznők való- 
ban tettek ilyen feljelentést. És ezért 
nem lehet behozni primadonnát, szubret- 
tet, bonvivánt és táncoskomikust, drámai 
hősnőt amelyekből pedig jóft lámpással 
sem lehet Erdélyben találni. Ezért a 
helyzet bevizsgálása nélkül hozott hatá- 
rozatért, a helyzet alapos ismerete nélkül 
kihérdetett halálos itéletért tengődik 
ma minden magyar szinház. 

Azután lelkesedik Isac ur. Hirdeti hit- 
tel, hogy a szinháznak jövője van. A 
bangosfilm nem szorithatja ki az élő szó 
erejét. De persze, nem a „Zsindelyezk 
a kaszárnya tetejét" kellene já szani. 
- És ebben a magyar saitó hibás - 

mondja váratlanul. 

- Persze a sajtó? És miért hibás a 
sajtó, vezérfelügyelő ur ? 

Mert önök türik, hogy a magyar 
szinházak szemetet játsszanak. Önök tü- 
rik el, hogy minden ripacs boldogulhas- 
son, mert Önök abból a szemszögből né- 
zik a dolgokat, hogy magyar sznház és 
akármilyen rossz, támogatni kell... 
- Ön téved, Vezérfelügyelő ur! Ép- 

pen mi, a B. L. hasábjain harcoltunk 
mindig a müvészietlenség, az irodalmiat- 
lanság, a sarlatánoskodás, a hazafias kul 
turs ránkozás ellen. Mi harcoltunk és 
harcolunk ez ellen. 
- Hát harcoljunk együtt. Harcolja- 

nak velem együtt. Én - és ezt őszintén 
mondom - boldog lennék, ha Erdélyben 
kifogástalan, valódi müvészetet hirdető 
szintársulatok volnának. 
Ezután dokumentumokat mutat. A mü- 

vészietlenség, a tudatlanság és a müve- 
letlenség beszédes dokumentumait. Arra 
kér. hogy ne irjam meg. Nem tehetem. 
[dekivánkoznak ezekre a hasábokra ezek 
a „kulturtörténeti" dokumentumok, me- 
lyekből látható, hogy egyes „koncesszió- 
birtokosok" (ez a vezérfelügyelő finom 
meghatározása a ripacs-igazgatókról) 
mennyi hozzáértéssel és mennyi ráter- 
mettséggel vezetik szinházaikat. 

Leleplezték a kábitószer-keres- 
hedelem bukaresti központját 

A vizsgálat szálai Brassóba is elnyulnak 

! Brassó, december 8. 
A bukaresti hatóságok, egyéni feljelentés 

alapján, napok óta nyomoznak egy nagyobb- 
szabásu kábitószer csempészési ügyben, amely- 
nek szálai Brassóba is elnyultak. 
A nyomozás eredménnyel járt, amennyiben 

ugy Bukarestben, mint Brassóban több letar- 
tóztatás történt. Az országraszóló ügy tulaj- 
donképpen Bukarestben robbant ki. Valaki, a 
kinek a nevét a hatóságok titokban tartják, 
feljelentést tett a bukaresti ügyészségen Scha- 

pira József, Tabacari-utca 7. szám alatt lakó 
volt gyógyszerész ellen, hogy az kábitószerek 
forgalombahozatalával foglalkozik. Tek ntve, 
hogy az eljárás meginditásához tettenérésre 
van szükség, a bukaresti ügyészség a provoká- 

ció eszközéhez nyult. 
A feljelentő találkát beszélt meg Schapira- 

val, akitől 
ötezer lejért 4 tubus kokaint és 2 tubus mor- 
fiumot vett. 

Miután az árut kézhez kapta, megjelentek a 
hatóság emberei és a csapdába került Schapi- 
rát letartóztatták. Schapira, szorultságában be- 
iemerte, hogy a kábitószereket sógorától, egy 
Hornsten nevü fiatal orvostól kapja. 
Az ügyészség rábeszélésére az őrizetbe vett 

Schapira levelet irt sógorának, hogy a tulaj- 
donképpeni feljelentőnek adjon kábitószereket. 
Az orvosnak nem volt otthon áruja és ezért 
közeli rokonától, egy Jean Finkelmann nevü 
gyógyszerésztől kért. Itt ugyanaz történt. 

A kábitószer átvétele után megjelent az 
ügyész és a vizsgáléóbiró és az orvost, majd 
a kábitószert szállitó Finkelmann gyógysze- 
részt letartóztatták. 
Hogy a bukaresti letartóztatottak mit vallot- 

tak, nem lehet tudni. Tény az, hogy a letar- 
tóztatások után a brassói ügyészség vezetője, 
Radu Pascu főügyész jelentést kapott a buka- 
resti hatóságoktól, amely szerint a bukaresti 
kábitószer kereskedőknek 
Brassóban is összeköttetéseik voltak. 

A jelentéssel egyidejüleg Brassóba erkezett a 
bukaresti sziguranca két detekt vje. valamint 

egy közismert kábitószerügynök, aki csak 
nemrégen került ki a vacaresti fegyházból, a 
hol hasonló üzelmek miatt ült. 
A bukaresti utasitásnak megfelelően, Radu 

Pasca főügyész, megfelelő előkészületeak és 
lapos tájékozódás után, csütörtökön dálben, 
12 órakor megielent az egyk belvárosi gyógy- 
szertárban. Itt találta a gyógyszertár tulajdo- 
nosát. valamint azt a bizonyos káb tószerügy- 
nököt, aki csak nemrégen került ki a fegy- 

! 

Egy bejelentés. Valamelyik kis igaz- 
gató küldtee Müsortervezet. Bejelenti, 
hogy a jövő hónapban a müsorában ját- 
szani fogja Strindberg operettjeit. A 
kitünő igazgató nyilván hallott valamit 
harangozni arról, hogy Isac Emil költő, 
Azt gondolta tehát, hogy a vezérfel- 

ügyelőnek nyilván imponálni fog, ha 
Strindberget müsorra tüzi. Arról azon- 
ban már nem tudott, hogy Strindberg 
miket irt. Nyilván ugy gondolta, hogy 
operetteket. 
A vezérfelügyelő táviratilag kérte fel, 

hogy sürgősen közölje vele a Strindberg 
operett cimét, mert lehet, hogy a nagy 
iró ilven irányu müködéséről uj adatok- 
kal gazdagithatja az irodalom-történel- 
met. 
A másik igazgató Molllieret' is mü- 

sorra vette. Molllieret. Igy, ahogy irva 
van. Három el-lel. / 
A harmadik és ez adat a Bus 

Fekete-Márai-Hevesi vitához Ibsen 
Kisértetek cmü drámáját ezzel az al- 
cimmel hirdette! Kisértetek vagy a ket- 
tős kereszt titka... 
Mindez igy elmondva, a fehér asztal- 

nál, a klub kényelmes foteljeiben rop- 
pant derüs, de alapjában véve nagyon- 

nagyon szomoru. 

házból. A főügyész ismerte a „vevőt" és ezért 
megkérdezte tőle, hogy mit keres a gyógyszer- 
tárban. A fiatalember kijelentette, hogy két 
szappant vásárolt. Ugyanezt állitotta a gyógy- 
szerész is. A főügyész személyi motozást ren- 
delt el, amely eredménnyel járt. Egy 10 gram 
nehéz heroinos fiolát, valamint egy csomagocs- 
ka ópiumot találtak a fiatalember zsebében 
Ugyanakkor átkutatták a gyógyszertár kasszá- 
ját, amelyben 16 darab ezrest találtak. 

Az ügyész megkérdezte a kereskedőtől, hogy 

honnan van a kasszában 16 ezer lej, mikor dé- 

lig még a negyedét sem árulhatta ennek az 

összegnek. A „vevő" végül bevallotta, hogy 

a pénzt ő adta a gyógyszerésznek a kábitósze- 

rekért. 

Az egész aktusnál Birkle dr., hivatalos or- 
vosszakértő is jelen volt. A szakértő megálla- 
totta, hogy a gyógyszerész a heroint és ópiu- 
mot a Pharmag-gyógyáru lerakattól szabály- 
szerüen szerezte be, tehát nincs szó csempé- 
szett áruról. Mindössze csak ott követett el bhi- 
bát, hogy a 380 lej értékü kábitószert, orvosi 

recept nélkül, 19 ezer lejért adta el. Ezt a tör- 
vény ugyanugy bünteti, akárcsak a kábitószer 

csempészetet. 
A felfedezés után az ügyészség a gyógysze- 

részt őrizetbe vette és rövid kihallgatás után, 
erős fedezettel Bukarestbe küldte, a főváros- 
ban folyó vizsgálat céljaira. A gyógyszertár- 
ban talált vevő, - akinek a nevét a hatásá- 
gok egyelőre titkolják, magánforrásbol 

Biharmcgyében 
zavariaija az adóvpégreajtó kat 

Nagyvárad, december 3 

Hiába vagyunk választások előtt, B1- 
harmegyében nem szüntettek, sőt nem is 
enyhitettek semmit az adóbehajtások ed- 

borzalmain. 

A vármegye egész lakossága a legna- 
gyobb félelemben él, mert hol ebben, 
hol abban a ialuban jelennek meg az 
adóvégrehajtók és viszik, ami csak 
mozdifható. 

Legujabban Csatár községet látogatták 
meg. Magyar István volt községi birótól 

1933. december 4 

Persze, én hiába vitatnám, hogy a , 
mány az oka, mert rászabadit mind. 
kit a szerencsétlen magyar szinészet tet 
tére. Ezt a felügyelő ur nem érti, n 
akarja megérteni. Ő hirdeti a maga et 
zát: a legteljesebb engedékenységet 8a. 
szinházi kérdésekben. 

- Akarja tudni - mondja - ép mé 
a sznpadi irredentizmustól sem félek 
napokban kaptam egy darabot Pestrő] 
cime: Üzen a Hargita. Egy zsidó f 
és egy református pap találkoznak Ap 
ne össze egy leány közremüködésév 
és a végén kiverik a románokat. Ney. 
séges, nem? Ha az irredenta mozgalm, 
nevetségessé akarnám tenni, akkor a (. 
rab előadását engedélyezném. Higyje a 
csak azért nem engedélyezem, mert a ( 
rab müvészietlen, silány termék. a 

Elhiszem. 
Mit tehetnék egyebet? 
Bucsuzásul még ennyit mond: 

- ÜUÜzenem a magyar közönségnek 
a magyar ujságiróknak: csak jó szinhi. 
zat támogassanak, akkor a rosszak maguk 
tól elhullnak majd. Követeljék, hogy , 
szinház irodalmat is adjon. Én ebben, 
harcban segitségükre leszek. Elvem 
hogy kevesebb, de jobb szinházat. Iga 
hogy mikor ezt az elvemet hirdettem, , 
magyar sajtó egyrésze vezércikkekbe 
támadott, hogy meg akarom fojtani , 
magyar szinészetet. Ez nincs szándékom 
ban. Higyjék el, mert én a kulturát, a 
igazi kulturát, bármilyen nyelven szi 
is, mindig tisztelem és istápolom. 

Már elmenőben vagyok, amikor utá. 
nam szól: 

- Sokkal szivesebben beszélnék im. 
dalmi kérdésekről. Elmondanám Adyvi 
való találkozásomat, vagy mást. Miéri 
nem erről kérdezett? Szomoru, hogy ben 
nem mindig a szinházak felügyelőjét lát. 
ják és keresik. Pedig a mai szinház szo. 
moru valami... 

-
 

.
.
 

nyert értesüléseink szerint, a bukaresti ható- 

ságok embere. 

A gyógyszerész letartóztatása után Raút 
Pascu főügyész rajtaütésszerüen kiszállt 

egyik brassói állami intézmény gyógyszerlen 

katához is. Itt szintén nagyobb mennyiségi 

kábitószert és főleg rengeteg ópiumot talál 
tak. Megállapitották, hogy a kábitószer szere 

pel a szóbanforgó állami intézmény leltárába 
Egy felsőbb rendelet szerint azonban ezeket ! 

kábitószereket már két évvel ezelőtt vissz 
kellett volna származtatni a bukaresti kői 

pontnak. 

Ezzel kapcsolatban egy ismert brassól orv0 

neve is közszájon forog. Erre vonatkozóli8 

azonban a vizsgálat nem tudott közelebbi ad! 
tokat megállapitani.- 

Biztos forrásból származó értesüléseink 810 

rint a brassói nyomozást is Bukarestből í 

nyitják. Egy-két napon belül magasrangu á 

lami megbizottak és szakértők érkeznek Bras 

sóba. Ezek a brassói ügyészséggel karöltve 

fogják a vizsgálatot levezetni. Ilyenformál 

meglepetések nincsenek kizárva. A hatóság0 

a nagyszabásu kábitószer botrány szerepl511e 
neveit, valamint az ügy közelebbi részletel 

egyelőre a legnagyobb titokban tartják. 

a
y
 

.
 

a választás st 
el akarták vinni az összes buzáját, 
butorokat és az ágynemüt. k 
A biró ellenszegült az erőszako5 

dásnak, mire 

a Megrehajtók nekiestek és vére 

verté 

Magyar (stván beteges ember volt. 
rés következtébes a sérve is ki"jü 
most betegen nyomja az ágyat. dés 

Az adóvégrehajtók garázdálko, 
miatt az egész falu nagy nyugtalan: 
van. 
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MARGO 
vALYAVÁLASZTÁS ELŐTT 
A hidon szembe jön velem ügyvéd

 is- 

erősöm. Feje hajlottabb, mint má
skor, 

memével, mintha kutatna valami után. 

Kezet fogunk és uána a szokott kérdés: 

Mi ujság? 

Várom a banális feleletet: - Semmi jó. 

Ehelyett azonban az ügyvéd felveti a 

fejét és azt mondja: Nagy ujság van 

fel Tudod mi az ujság?l 1 ályaválasztás 

előtt állok... 
Nevetek. Ügyvéd ismerősöm 44 éves 

ember, két gyerek apja. Hat évig volt 
ügyvéd, Budapesten, azután lejött vi- 
dékre. Pár év alatt nagyszerü praxisa 

lett. Írt tanulmányokat. Jogi szemlék már 

jogász korában első oldalon hozták jogi 

fejtegetéseit. Tehát mnevetek. Várom, 
majd ő is nevet. Tréfa volt. Ismerősönm 

vicces ember. Uegyd ismerősöm u
gyan 

rétás ember, ezalkalommal azonban nem 

éfált és nem is nevet. 

- Ne nevess - mondja - itt állok 44 

éves koromban egy élettel a hátam mö- 

gött, tapasztalatokkal, összetanult évek- 

kel, harcokkal és nem tudok megélni. A 

mikor az ügyvádi diplomát a kezembe 

nvomták és hazamentem, már öt ember 

várt az előszobámban. Öt idegen. Iveke
t 

nyomtak a kezembe, hajlongtak és el- 

mentek. Kétszer huszonnégy óra alatt, 

be volt rendezve a lakásom. A szabó ru- 

hákat szállitott és a divatüzletből bizto- 

stottak, hogy korlálan hitel áll rendelke- 

zésemre. A könyvügynökök megtömték 

a könyvszekrényemet... Jöttek a kliensek. 
Éltem. Kerestem.. 

Most. Egy hónapja nem volt az iro- 

dámban senki. A füszeres nem hitelez egy 

napra sem, neki már szomoru tapaszta- 

jatai vannak. Egy százlejes könyvre a 
nyálam folyik és nem tudom megvenni. 

Nem ámitom tovább magam. A pá- 

lyám megszünt megélhetés lenni a szá- 

momra. Ott állok mint érettségi után. 
Pályaválasztás előtt.. 

Állottuank a hidon a hallgatásban. Csak 

állottunk egymással szemben némán, va- 

lami csodára várva. Csak állottunk, 

mintha a nagy fényképészt vártuk vol- 

na, aki majd a jövő számára megörökiti 

ezt a képet. 

A FILOZÓFUS 

Ezzel a filozófiával jóbarátom fogott 
el minap az utcán. Ő az a bizonyos, fur- 
csa gonosz, akit ha megkérdeznek mi uj- 

ság, azt mondja : - Rosszat nem tudok, 

jót minek mondjak ? 
Ismerősöm tehát megállit és azt mond- 

ja: -El kell pusztitani a világot. Most 
már ugy is kitaláltak egy olyan folyé- 
kony gázt, melyikből három csepp egész 
országot elpusztit. Nos, ebből magamhoz 
veszek egy litert, felszállok egy repülő- 

gépre, amit magam vezetek és a litert rá- 
öntöm a világra. Amikor mindenki el- 

pusztult leszállok és egyedül ragyogóan 
fogok élni a földön... 
Hallgatok. Hallgat. De az arca e pilla- 

natban már el is komorodik. 

- Dehát, akkor - mondja - ki fogja 
itisztitani a cipőmet? : 
Szomoru lesz és hozzáteszi: - Kár, 

lagy kár, pedig már jövőhéten indultam 
olna. 

TAKARODJ. ZStDó. A KÖVETKEZő ! 
A „Journal des Nations"-ban irja Car- 

lo Sforza gróf: - Egyik hugom a nya- 
rat Württemberghez közeli várban töl- 

ötte. Tekintye grófi rangját, nem sejtfet- 
ték származását. Igy történhetett, hogy 
minden kedvére való helyet, igy többek 
között a német iskolákat is végig járta. 
"zünetben a kis elemista lányok, az is- 
ola kantinjából egy pohár tejet és ke- 

Myeret kaptak. A zsidó gyerekek is beál- 
lottak a sorba, azonban amikor sorra ke- 
tültek, az igazgatónő juk kiáltott: 
"Zsidő, takarodj. Jőjjön a következő". Ez 
tszörnyü jelenet naponta ismétlődött. 
öővérem megkérdezte az igazgatónőt, 
ogy miért nem állitják egyszerüen kü- 

a zsidó gyerekeket, ha ugysem ad- 
lak nekik. Áz igazgatónő kijelentette, 
tegy ez azért szükséges, hogy a keresz- 
sék gyerekek jól emlékezetükbe vés- 
2sidé ogy mit mondjanak akkor, ha egy 

Ő éhes és enni kér." 

HIREK - Majláth püspök a pápánál. Rómá- 
ból jelentik: Majláth Gusztáv gról, er- 
élyi püspököt ma reggel a pápa ma- 

gánkihallgatáson fogada. 
- Páris még egy német vizsgálóbiróságot 

alakit. Párisból jelentik: Az a vizsgálób róság, 
amely Párisban a Reichstag-per ügyeit vizs- 

gálta felül, befejezte müködését. Most egy uj 
vizsgáló szerv alakul meg Párisban, amelynek 
az a célkitüzése, hogy nemcsak a Reichstag- 
per menetét, de általában minden német ese- 
ményt felülvizsgál és megállaptásait a világ 
közvéleményével közli. 

- Elég volt az életharcból. Budapest- 
ről jelentik: Jukai Ferenc negyvenegy- 
éves munkanélküli és annak negyvenéves 
felesége, Pesterzsébeten pénteken éjjel 
öngyilkosságot követett el. A házaspár 
széngázzal vetett véget életének és pe- 
dig ugy, hogy begyujtottak a gázkály- 
hába, majd leütötték a kályha csövét és 
utat engedtek a gáznak. Az öngyilkos 
házáspárt szombaton reggel holtan ta- 
zz í . 1 .. 
lállták meg a szomszédok. Ez az öngyil- 
kosság is a nyomor száwlájára irandó 

-MIKLóÓS ANDOR SULYOS BETEG. 
Budapestről jelentik: Miklós Andor, az 

Az Est lapok tulajdonosa és az Az Est 

főszerkesztője sulyos beteg. Az állapota 
egyre sulyosabb lett, ugyhogy orvosi kon- 

zilium vált szükségessé. A konziliumra 

hires bécsi tanárokat is meghivtak Miklós 

Andornak vesekőbántalmai vannak. 

- Zemplén Dénes eljátszotta a gyil- 
kosságot. Budapestról jelentik: A buda- 
pesti törvényszék gvermekbiroságának 
vizsgálóbirája ma a Muskotály utcai 
gyilkost, Zemplén Dénest a gyilkosság 
elkövetésének tetthelyére szállitotta. A 
fiatal gyilkosnak ismét el kellett játsza- 
ni a gyilkosságot. A gyerek a legnagyobb 
részletességgel akarta elmagyarázni és 
eljátszani, hogy miképpen ölte meg any- 
ját, de a vizsgálóbiró csak a kiemelkedő 
részletek ismétlését engedte meg. Hir 
szerint Zemplén Dénes ügye három hé- 
ten belül már főtárgyalásra kerül. 

ABLAK 
Ötoen legyet kellett polna Settle amerikai sztratoszférarepülőnek magápal pn- 

nie a tizennyolc kilométleres magasba. Ötven subtropikus legyet, amelyeken Mor- 
gan amerikai tudós a nemi sajátságot eldöntő mirigyek öröklési feltételeit s nariá- 
cióit kutatta. És addig kulatta, mig megkapta a Nobel-dijat. Ezt az öloven legyet 
külön repülőgép pvitte Chicágóból AÁcronba. Ezt a repülőgépet várta reggel ? órá- 
tól 9 óráig Settle, de a repülőgép elkésett. Igy aztán legyek nélkül szállott a ma- 
gasba. A tudomány egy érdekes tapaszlalattal maradt szegényebb: nem tudtuk 
meg, hogyan hatnak a kozmetikus sugarak az élő legyekre. Pedig kár, mert eset- 
leg a tapasztalat alapján segitheiltünk polna rajtuk. A legyeken. Megkönnyithet- 
tfük volna nemi szenvedéseiket. igy, nersze, nem tudjuk mit kell csinálni. 
már tudnánk például, 

natkozásokban is. Németországban is 

deni kellene. 
................ 

ASSZONY A RÁCS MöGÖIT. 

Gandhi feleségét az „engedetlenségi moz- 
galom"-ban való részvétele miatt ismét 
letartóztatták. A hatóságok előtt gyakran 
szereplő malróna most kerül hatodszor 

börtönbe. 

- POZSONYBÓL ELTÜNTEK A MA- 
GYARNYELVÜ UTCATÁBLAÁK. PFo- 
zsonyból jelentik: Mint ismeretes, az uj 
népszámlálás megállapitotta, hogy Po- 
zsonynak nincs már huszszázalékos ma- 
gyarsága és igy az ottani magyarság ma- 
gyarnyelvü önkormányzati nyelvét el- 
vesztette. Ennek megfelelően a pozsonyi 
városi tanács ugy határozott, hogy a ma- 
gyarnyelvü utcatáblákat megszünteti. - 
Ezentul a pozsonyi utcatáblák csak cseh, 
német és tótnyelvüek lesznek. 
- A paksi könyvelő zsidótárgyu da- 

rabjának celőadását betiltották. Budapecst- 
ről jelentik: A Kamara Szinház ma akar- 
ta bemutatni Weinreb Ignátz paksi köny- 
velőnek Ben Giron cimü zsidótárgyu da- 
rabját. Mivel a budapesti diákok tilta- 
koztak a darab előadása ellen, a mai fő- 
róbára a szánház meghivta a rendőrfő- 
apitányt és a diákság vezetőit. A rend- 

őrfőkapitány a főpróba után betiltotta a 
darab előadását azzal az 

mot szemléltet. amely nem alkalmas a 
kedélyek csillapitására. Ezenfelül azért 
sem engedte meg az előadást a főkapi- 
tány,. mert a darab hősies zsidókat sze- 
repeltet és velük szemben ügyefogyoitt 
keresztényeket állit be és igy biztosra 
veszi a rendőrség. hogy a diákság tünte- 
tett volna ellene. A főkapitány megálla- 
totta még, hogy erre a tünftetésre a 
udapnesti diákság előre készült és ezért 

az elkerülhető összeütközés érdekében is 
be kellett a darab előadását tiltani. 

- Iipegesség, fejfájás és álmatlan 
ság, szédülés, bágyadtság, leveris d, félelemér 
zések eseteinél a természetes „Ferenc Józsel 
keserüviz kitünő háziszer, amely az emésztőszer- 
vekből eredő zavarok nagy részét megszünteti s 
visszaadia a testnek és szellemnek a regi mun- 
kaképességet 

indokolással, 
hogy annak előjátéka egy véres pogro- 

Azt 

hogy az emberek bajain hogyan kellene segiteni. Nem is a 
nemi bajaikon. De hát, kinek fontos az ember? A légy, az igen, még nemi bo- 

szigoru törvény védi az állatokat. Az ember? 
- az más. Vigyáznak, nehogy állattá minősitsék magukat, mert akkor őket is vé- 

HAL-MORGA 
A halak morgáját egy csemegekereske- 

dés kirakatában láttam. Tojásdad alaku 
cinedény volt, szinültig jéggel, amelyen 
lezárt kopoltyukkal, a nemlét végtelen 
görcsébe merevülve, nyultak el a megbol- 
dogult pontyok és kecsegék. Akárcsak a 
vizből kihalászott öngyilkosok a hideg- 
házban... 
Nyiloán ezek is azok... Miért ne? 

Hát itt tartunk? Tényleg? Már a halak 
is önuszonyukkal velnek véget életük- 
nek? 
Rémes! Rémes!!! 
Mi marad az embereknek, ha már ők 

is élnek az ilyenfajta halállal? 
Egyáltalán, mi gondjuk lehetett ezek- 

nek? Éltek, mint hal a vizben. Köflve hi- 
szem, hogy anyagi zavarok... Hiszen 
csak rájuk kell nézni - mind iele bvan 
pénzzel... 
Lám, nekem nincs egy ároa pikkelyem 

sem... és mégis létezem. 

kább valószinü... Mert az csak ráfogás, 
hogy a hal néma lenne. Könnyen el tu- 
dom képzelni, hogy valahol a Duna mé- 
lyén egy bánatos kecsege szipe harcsáját 
igy kecsegtette: 
- Legyen az enyém, Bözsike! Ahány 

gilisztám van, mind az uszonya elé ra- 
kom! Eszem azt a csókos kis kopoltyu- 
ját! 
Aztán hadarova, mint pvalami drámai 

hős a harmadik felvonás vége felé: 
- Ha nem hallgat meg, kiugrom a viz- 

ből! 
Ami annyit jelent nálunk, mintha ke- 

gyed azt mondaná valakinek, hogy vizbe 
ugrik mialíta... 
Látom szegény halat, amint sebtiben 

bucsulevelet firkant. Azután kiugrik a 
folyóból és eszméletlenül terül el a le- 
pegőn. 

Szegény! 

tesség is fényes külsőségek mellett megy 
pégbe. Többnyire szavatoltl meisseni, vagy 
halicsi porcellántál a ravataluk, amelyen 
kocsonya-szemedő alalt filozofálnak az 
elmulásról. 
Nem szoktam temelésükön részt penni... 
Mert más szemében ugyan meglátom a 

szálkát, de haloacsora közben sohasem... 
Nemes Verenc 

- SCHOBER VOLT KANCELLÁR 
ÖZVEGYÉNEK TRAGIKUS HALÁLA. 
Récsből jelentik: Schober volt osztrák 
kancellár özvegye pénteken délelőtt házi- 
orvosa rendelőjében hirtelen szivszélhü 
dést kapott és meghalt. A halálhir óriási 

részvétet keltett Bécsben. 

Vagy reménytelen szerelem? Igen, ez in- 

LÁBFÁJDALM 

Hanem azért szép temetésük pvan. Akik- 
nek pénzük van halra, azoknál a cégtisz- 

5. oldal 

ÜDE NŐK 
KEDVELT 
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- Irodalmi pályázat. A Székely Egyetemi 

és Főiskolai Hallgatók Egyesülete 15. eves ju- 

bileuma alkalmával irodalmi pályázatot hir- 

det, szabadtárgyu - teljesen politikamentes 

- eddig nyomtatásban meg nem jelent, bár- 

mely mufajhoz tartozó szépirodalmi munkára. 

A pályázaton résztvehet minden erdélyi szár- 

mazásu, 20. életévét be nem töltött, nodalmi- 

lag be nem érkezett egyén. A pályamüvek jel- 

ige alatt nyujtandók be és terjedelmük pró 

zában legtöbb 15, versben három rendes gé- 

pelt oldal lehet. A beérkezett pályamunkák 

fölött neves erdélyi és magyarországi irókból 

választott birálób zottság dönt. A pályázat 

eredményét a pályázati hirdetményt közlő la- 

pekban 1934 évi március hó 1. napján tesszük 

közzé. Ugy a prózai, mint a versesmunkák kö- 

zül egy-egy 100-100 (egyszáz) pengős pálya- 

dijban részesül, ezenkivül az egyesület fenn- 

tartja magának azt a jogot, hogy a beküldött 

munkák bármelyikének kiadói jogát 20-29 

(husz) pengős tiszteletdijjal megválthassa. 

Megfelelő pályamüvek beérkezése esetén a ju- 

talmazott, valamint a megvásárolt munkákat 

az egyesület könyvalakban kiadja. Pályázati 

határidő 1934 évi február hó 15. A pályamü- 

vek: SzEFHE szerkesztőbizottsága, Budapest, 

VIII. Rákóczi-ut 15. II. cimre küldendők. - 

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók 

Egyesülete. 

DBDe...ez a baj 
gyoógyitható 

A bőrbajok : akné, eritem, egzema, őtvar, szl- 
ozisz, pszoriazisz, herpesz, impetigo, olyan 

mértékben idegesitik a beteget makacsságuk 
folytán, hogy gyakran a kétségbeesésbe viszik. 
Ugyanez az éset adódik elő más bajoknál is, 

mint pl : koszvény, reuma, kőképződés, idegfáj- 
dalom, elsavasodás, zsába, görcser, flébit, gen- 
nyes tályog érelmeszesedés, női bajok, stb, 
Ne essetek kétségbe, ti, a romlott vér áldoza- 

tai ! Meggyógyultok, ha a * csodatevő vérmejitő 
szerhez folyamodtok, a RICHELET VÉRFEL- 
FRISSITŐ-höz, (DEPURATIF RICHELET), ame- 
lynek terapőtikai eredményei bámulatba ejtették 
az egész világ orvosi karát. Hála a RICHELET 
VERFELFRISSITŐÖ (DEPURATIF RICHELET) 
hatásának, a bőr betegségei megszünnek, nem 
hagyva nyomot sem maguk után. Minden fájda- 
lom rögtön lecsillapodik az általa gyakorolt csil- 
lapitő hatás folytán. Visszaadja az egészséget, az 
életerőt, az élethez való kedvet. Mert egy egész- 
séges vérkeringés, a vér bősége megolajozza a 
szervezet minden részecskéjét. 

.. 

Minden üveghez ismerlető könyvecskét mellékelünk. 
Kaphaó gyögyszertárakban és drogériákban. Labora- 
tolies L. kileter din edan, 6. Rues Belfort, Bayonne 
(Franciaország. Romániai vezérképviselő; Jules DI ; 
Bukarest, 4. Stada Pitar Mos. P LLAN 



Akik nem hisznek... 
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A meghosszabbitoft 

moratóriaum ellenére 

örven százalékoil aján- 

lanak lel a szalmári 

voazdák 

Szatmár, december 3. 

A moratórium-rendelet ellenére Szatmárme- 

gyében a kortesek elhiresztelték, hogy a lib-- 

ráls kormány a választások után felfüggesz- 

ti a konverziót és a bankadósságokat ujra ki- 

méletlenül behajtják a földmiveseken. 

A szatmári földmivesek nagyrésze különben 

is nemzeti-parasztpárti. Különösen az Avas és 

Nagysomkut vidékén lakók erős hivei a nem- 

zeti-parasztpártnak és már a magyar uralom 

alatt is ez a vidék Maniuék egyik legerősebb 

vára volt. 

Természetes tehát, hogy könnyen utat talál 

közöttük ez a hiresztelés, annál is inkátb, 

mert jól emlékeznek arra, hogy a liberális párt 

a konverziót nem is titkolt ellenszenvvel I9- 

gadta. 

A szatmári bankok vezetői mondják, hogy a 

hetivásár napján falusi földmivesek seregesen 

jelennek meg a bankokban és a konverzó alá 

eső tartozásaik ügyében tárgyalnak. A földmi- 

vesek kjelentették, hogy „mivel a konverziót 

a választások után ugyis fellüggesztike, haj- 

landók a bankokkal kiegyezni, még pedig ugy, 

hogy konverzióra való tekintet nélkül vállal- 

ják fennálló adósságaiknak ötven százalékos 

kifizetését egy esztendőn belül, ha a bank a 

másik ötven százalékot véglegesen elengedi. 

A bankok még nem döntöttek, hogy elfo- 

gadják-e ezeket az ajánlatokat, amelyek főleg 

a jobbmódu földmivesek részéről és csoporto- 

san jönnek, de a tárgyalásokat mindenesetre 

felvették. Lehet, hogy meg is egyeznek. Ez 

esetben a politikai agitációnak a bankok ve- 
szik hasznát, mert sok bank van, amely azt az 

elvet vallja, hogy jobb ma egy veréb, mint 
holnap a konverzió alá eső kihitelezett tőke.. 

Budapesten lolytatják 
az oszírálkk -magyar 

dazdasági tárgyalásokai 

: Décs, december 3. 

A magyar miniszterlátogatásokkal kap- 
csolatban Slockinger osztrák kereskedel- 
mi miniszter nyilatkozott és kijelentette. 
hogy e lálogatás kapcsán az oszírák-ma- 
gyar gazdasági közeledés ügyében jelen- 
tékeny lépéssel előrehaladtak. A minisz- 
ter kijelentette még, hogy ezeket a tár- 
gyalásokat Budapesten már hétfőn to- 
vább folytatják. 

Terményárak 

(Temesvár) Buza 73 kg.-os 350, buza 
706 kg.-os 365, 78 kg-os 3753, tengeri 130, 
ótengeri 200, burgonya Woltmann 1409, 
nyári burgonya 190, bab 280-300, lóhe- 
re 435-45, zab 160-163, tökmag prompt 
szállitásra 500, decemberi szállitásra 550, 
napraforgómag 300, - Liszt árak: nagy- 
malmok: nullás 670, 30-70-es 600. Kis- 
malmosok: nullás 630, 5-70-es 580, né- 
gyes 330, hatos 420 lej. 

Katonai lóvásár Aradon 

(Arad) Az aradi agrárkamara decem- 
ber 10-én Aradon lóvásárt tart, amelyen 
azok a lovak is eladásra kerülnek, ame- 
lveket a hadsereg eladás céljaira kivá- 
lasztott és a katonaság részére alkalmas- 
nak tartolt. Ezalkalommal a katonai ha- 
tóságok tisztek részére is vásárolnak lo- 
vakat. 

HHRománia 

a középeurópai államok 
lakonlerenciájából 

kimnaradt 

Budapest, december 3. 

Budapesten mindazok az államok, ame- 
yek Magyarországnak fát szállitanak, a 
magyar kormány meghivására, tanácsko. 
zást tartanak. Ezen a tanácskozáson jelen 
lesznek Csehország, Jugosziávia, Ausztria 
és Lengyelország kiküldöttei. Feltünést 
keltett, hogy erre a tanácskozásra Nomá- 
niát nem hioták meg. 

Bukarest, december 3 
Az ötszázalékos adókedvezmény ügyé- 

ben egy most megjelent pénzügyminisz- 
teri rendelet teljes világosságot teremt. 
Ez a rendelet félreér hetetlenül megál- 
lapitja, hogy csak az a pontos adófizető 
kaphat 5 százalékos adókedvezményt, a 
ki az évnegyedre esedékes adóját az év- 
negyed első 45 napja alatt belizeti. 
Ha az adól zeő ez alatt az idő alatt 

nem lizeti ki teljes negyedévi adóját, 
y* * 

Olcsébb lett 

st már 
lókedvezmény kéri 

csak annak egyrészét, mindössze arra a 
részre kaphat ötszázalékos kedvezményt, 

amelyet befizetett, a maradékra és a hát- 
rálékra nem. 
Megállapitja ez a rendelet még, hogy a 

részvénytársaságok 1932-ben fizetett adó- 
juk után ötszázalékos kedvezményt nem 
kaphattak, mert az adó-kedvezményről 

szóló törvény ebben az évben a rész- 
vénytársaságokra nem vonatkozott. 

a behozatali 
engedélyek dija, de az eljárás még 

mindig mehézkes 
Miéri kell külön kérvény az ipari és a 

kereskedelmi beőozaitalra? 

Bukarest, december 3. 
A kereskedelemügyi minisztérium már régeb- 

ben foglalkozott azzal a gondolattal, hogy a 
beviteli engedélyek kiadásának egyszerüsíté- 
sével és olcsóbbátételével kapcsolatban az en- 
gedélyd jakat leszállitja. Az erre vonatkozó 
renedelt most jelent meg. 

A rendelet szerint ezután csak olyan vám- 
cikkek után kell megfizetni a 200 lej enge- 
délydijat, amelyre a kereskedő, vagy gyáros 
a behozatali engedélyt kéri. Igy tehát a jövő 
ben egyes cikkekre is lehet kérni beviteli en- 
gedélyt, anélkül, hogy, - mint eddig. - az 
illető árucsoport minden egyes cikke után meg 
kellene fizetni a magas engedélydijakat A be- 
viteli engedélyért folyamodóknak azonban 
mindenkor meg kell emliteniök, vajjon az 
egész árucsoportra, vagy csak annak bizonyos 
cikkeire kérnek-e engedélyt. Az cengedélyben 

.a 

franc 
iiletie 

- 

1 

a 

m 
a : : Irank aranyszi 
Nománia keresketel 

felsorolt áruk azonban ugyanazon árucsoport- 

ban sem cserélhetők. 
A behozatali engedélyek kiadása ezidősze- 

rint igen nehézkesen megy, annak ellenére, 

begy a kérelmek elbirálását leegyszerüsitet- 
ték. A mostani eljárás szerint 

az ipari bevitelre irányuló kérvények is más 
hatóság elé kerülnek és a kereskedelmi be- 
viteliek is. 

Ezeknek a hatóságoknak véleménye azután a 
kontingentáló bzottság elé kerül, amelynek 
tagjai azonban ritkán vannak tejes számmal 
együtt s igy az engedélyek kiadása emiatt 

igen nagy késedelmet szenved.. 
A jövőben a kontingentálási b 

állitják össze, hogy az a beérkező kérvények 
felett haladéktalanul döntbessen s ezáltal a 

bevitel károkat ne szenvedjen. 

" 

lél és inarát 
várgása 

Mi a háttere annak, hogy a dollár napok óta emelkedik 

Brassó, december 3 

A gazdasági élet spekulációiának hom- 
lokterében ismét a valuták állanak. A 
dollár, a font és a francia frank harca 
felboritotta a gazdasági élet viszonylagos 
nyugalmát. A helyzet megértéséhez visz- 
sza kell térni és rá kell mutatni az előz- 
ményekre. 
Reosevelt hetek és hónapok óta rontja 

a dollár árfolyamát. Köismert és tudott 
dolog, hogy az uj amerikai gazdaság- 
politikának alacsonyabb dollár-árfolyam- 
ra volt szüksége és mivel a nemze közi 
pénzp ac egyéni érlékelésében nem akar- 
ta a dollárt aláértékelni, megkezdődött 
a hivatalos dollár-támadás a - Roosevelt 
részéről. 
Ezt az akciót teljes siker koronázta. A 

dollár már-már eredeti értékének ötven- 
százalékánál tart. 

Ezt az ármorzsolódást természetesen a 
koníremin is kihasználta. A tisztafejü 
amerikai pénzemberek egyre-másra kon- 
treminálták a dollárt és spekulációjuk 
be is vált. Nem tudtak olyan olcsón tá- 

A Írancia Íramk is ideges 

A dollár-akcióval egyidejüleg a más k 
nagy valuta, a Írancia frank is sulycs 
kelleme lenségeket okoz. A francia belpo- 
litikai helyzet annyira zavaros, hogy a 
bizalom vele szemben is megingott. Egy- 
részt ez, másrészt pedig az az oka ennek 
az idegességnek. hogy ma már a francia 
kormány is azt hangoztatja, hogy előbb- 
utóbb kénytelen lesz az összes nyugati 
valutákkal egyetemben az arany-alapról 
letérni. Itt a magyarázata annak, hogy 
az utolsó hetekben négymilliárd értékü 
arany szökött ki a ífranca Jegybank 
páncélszekrényeiből. Ez az arany a fran- 
cia kispolgár ládafiába vándorolt, vagy 
pedig - és leginkább - angol területre 
szökött. 
A francia írankkal szemben jelentke- 

zett idegesség kihat mindazokra a valu- 

volabbi szállitásra dollárt eladni, hogy 
azt a szállitás napján még olcsóbban fel 
ne vásárolhatták volna. Mondanunk sem 
kell, hogy ez a kontremin-spekuláció 
nagyon sok fedezetlen eladást köött. 
Szakemberek tsztán látták már hetekkel 
eze őtt is, hogy abban a pillanatban, a 
melyben Roosevelt árfolyam-rombolási 
akciójában megáll, sulyos zavarba kerül- 
nek a kontreminőrök. 
Rocsevelt rögzitési akciójával szemben 

természetesen a kontreminőrök is véde- 
keznek és most erőleljesen felhajtják a 
dolár árfolyamáee!!e!e!et 
Ez az árfolyamingadozás arra kell ne- 
kik, hogy a dollár ne legyen ismét sfa- 
bil valuta és az áringadozás zavarosá- 
ban kötött és még nem realizált üzle- 
teiket lebonyoithassák. 

Számolni kell tehát arra, hogy bár Roo- 
sevelt most szinte már teliesen befejezte 
akcióját és szeretné a dollárt valahol, 
egy nyugyóponton megtartan, mégis a 
vele szemben álló kontremin zavarja szá- 
mitásait és mesterséges és időleges árfo- 
lyamemelkedéseket idéz elő 

A 

tákra, amelyek a font és a dollár ingado- 
zása után a maguk pénzét a Ífrancia 
frankhoz kötölték,. Így a többek között 
kihat Romániára is és a lejre is, amely 
ugyan Zürichben feltünően emelkedik 
néhány nap óta, de a gyakorlatban ezzel 
szemben lejátváltások is jelentkeznek. 
A zürchi árfolyamemelkedésnek okát 
a spekuláció abban látja, hogy az ország 
kormányt cserélt. Pénzügyi és konszo- 
iidációs szempontból nyugaton kedve- 
zőbben ifélik meg a liberális érát, mint 
a nemzeti-paraszípárti kormányzatot, de 
viszont maga az ország lakossága és 
főként annak kereskedelme tisztán látja, 
hogy a frank és a lej sorsközösségének 
kihatásai is lehetnek. ; 

Ezzel nem mondottuk, hogy a lej vá- 

j0s az ötszázalékos 
Csak az kapja a mérsék. 
lés, aki 

Nagyon érdekes még az az intézkedés 

zottságot ugy 

az épnegyed első 

is, amely kimondja, hogy a jövőben 
csak azok a pontos fizetők részesülhetne, 
ö százalékos kezdvezményben, akik ai 
adót készpénzben fizelik be az előiri 
negyvenöt napon belül. Azok, akik kom. 
penzációs alapon akarnak „pontosan 
adót fizetni, tehát akik ugy fizetnek 
adót, hogy az állammal szemben fennálló 
követelésüket (mandat de plata) akarják 
adóf zetésbe betudatni, ebben az ötszáza. 
lékos kedvezményben nem részesülnek, 

szemben megnyilvánult bizalom riada- 
lomba fordulna át, de tagadhatatlan, 
hogy főképpen a nagykereskedelem erő- 
sebben és szokatlan mértékben vásárol, 
A nagykereskedelem az évek és évtize. 
dek során a valuta inzadozásán már ren. 
geteget veszitett és ezért a nagy óvatos. 
sága, amely most azt tartra helyesebb. 
nek, ba lej-vagyonát árakészletekbe vál. 
toztatja át. Annak, hogy nagy ipari és 
kereskedelmi megrendelések vannak 
szokatlanul nagyok és méretükben szin. 
te konjunktura időkre emlékeztetők 
egyik oka az, hogy a dollár és a ífrank 
élet-halálharcban a kereskedelem é 
ipar nem akar sem szenvedő, sem győzi 
segitő társ lenni. 

rre az aggodalomra nincs sok ok, sőt 
talán egyáltalában nincs ok, de a keres. 
kedelem és ipar minden esetlegességtől 
fél már. Az ország szempontjából a tő 
kének az az indokolatlan spekulációja 
egyenesen üdvös és kellemes is. Nagy. 
szerüen jön, hogy most, tél idején, kon 
junkturaszerü megmozdulások vannak 
és hogy ennek folytán több és kiadósabb 
a muka és igy a munkanélkül ek jelenté 
keny részét is foglalkoztatni lehet. 

A hözgazdaság hirei 
KÉTSZERESÉRE EMELKEDETT AZ OLAS? 

ÁLLAT-EXPORTUNK 
A román Állatexportőrök Egyesületének 

közlése szerint Románia a március-szeptem 

teri időszakban összesen 6.324 drb. szarvas 

marhát és 2.025 dib. sertést exportált Olaszor 
szágba. Az olaszországi állatkiv.tel, amely ez 

év első hónapjaiban a jugoszláv tranzitzárlati 

rendelkezések következtében megakadt, a zár 

lat feloldása után márciustól kezdve nagyon 

fellendült és az április-juniusi időszakban el 

érte a havi 6-900-as átlagot, a junius-szer 

temberi időszakban pedig megkétszereződött. 

BONTETŐ-VAM A ROSSZVALUTÁJU 
ORSZÁGOK ELLEN 

(Róma.) Egy most közzétett és szeptembet 
29-éről keltezett olasz királyi rendelet-törvény 
felhatalmazza a kormányt, hogy a rosszvalu 

táju országokkal szemben vámrendszabály( 

kat léptessen életbe. Ha a rosszvalutáju orszá 

gokból származó bizonyos áruk és termékek 
az olasz piacon az illető árucsoport áralakul 
sában zavarólag hatnak, a kormánynak jegé 
ban áll magasabb vámkoefficiensek megálla 

pitásával a valuta értéktelenedését kiegyenii 

teni. ! 

- BRASSÓI PIACI ARAK: Marhahus, le 

vesnek I. 16, marhahus levesnek II. 10. marh 
hus, pecsenye 34-86, sertéshus, combja 20 
karaj 32, zsirszalonna 28, zsir 36 lej kg-kánt. 
Tojás darabja 1.00-2.20, csirke párja 30- 
lej. - Elő állatárak: Export-ökör 8-10, se 
tés 16-18 lej kg-ként élősulyban. Igás 
4000-6000, ló 2000-6000, luxus-ló tizezer 

tizenhatezer lej darabonként. - Terményár4 
nagyban: Buza 430-450, rozs 260-280, 
árpa 250-260, takarmány-árpa 190 -200, 73 
220-240, szemes tengeri 180-209, nagyszen! 
lencse 600-700, fehér bab 270-310, burgeny' 
100-120 lej métermázsánként. - Takarmán! 
árak nagyban: Préselt széna 140-150, laza 570 
na 90-100, laza szalma 50-60, korpa 1 
150 lej métermázsánként. 

4 A kamatokra vonatkozó érvénybe 
levő összes törvényes rendelkezések kül 
nös tekintettel a konverziós törvény 
intézkedéseire. Teljes román szövető. 
magyar forditással, magyarázatokka át 
kamattáblázattal. Közredták dr. CGás 
Gyula és dr. Váradi Ödön ügyvédek. A 
20 lej. Postai küldésse! 25 lej. Kap ató 

sárlóereje megcsökkent volna és a vele Brassói Lapok könyvosztályában. 

45 napjaában fize 
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Mikes Imre párisi riportija: 

Szegény némefek tündöklése 
és nyomorusága Párisban 

Páris, december 3. 

- De remélem, ellenünk csak nincs 
valami kifogása? 

- Igen... befogadtak... el kell is- 
merni, hogy befogadtak... 

- Mit akar ezzel a furcsa hangsullyal? 
Talán kevesli, amit a franciák tettek? 

- Hát igen, Madame, befogadtak... 

de semmi több... éhesek vagyunk!... 

egy falat kenyeret sem adnak!... leg- 
alább munkajogot engedélyeznének! 
- Rendkivül csodálkozom, Madamel!.. 

A 
mind közönséges, unott dolog Párisban. 
Mintegy harmincezren menekültek 1de s 
eleinte kitünően, mitegy fényüzően éltek. 
Pézük ugyan nem volt sok soha. A „rend- 
szer, amely elüzte őket, hirtelen jött, vá- 
ratlanul, egyik napról a másikra. Nem 
volt idejük ahhoz, hogy összepakoljanak 
s előkészüljenek, mint az orosz emigrán- 

ferradalom 
alatt kényelmesen pénzzé tették minde- 
nüket, külföldre menekitették a vagyonu- 
kat és Londonban, Párisban meg Geniben 
trezorizálták a mesés családi ékszereket. 
Nem, a németeknek nem volt pénzuk és 
kincsük. De nem is kellett nekik. Mert, 
ugy-e, nem férhetett kétség anhoz, hogy 
a Hitlerék uralma legföljebb egy-két hét- 

ig, vagy legyünk pesszimisták, egy-két 
hónapig tart? Ennyi időre pedig futja a 
mellényzsebből i;... 
Akadtak az emigránsok közöott olya- 

nok is, akik egyetlen márkát sem tudtak 
magukkal hozni. Ezek sem vesztek éhen. 
A honfitársak, a visszatórés közeli idő- 
pontjáig készségesen, örommel állottak 
rendelkezésükre. 
- Na ja, ká Wort, zu Hause rperdn' 

Sie mie zurückgeben! 
Testvéri közösség, baráti jóindulat fej- 

lődött ki, amint ez minden idők minden 
emigrációjának kezdetén is történt. 
Azután teltek a hónapok és fogytak 

a pénzecskék. 
Most már pártokra és csoportokra bom- 

ladoztak, éles ellenségeskedéssel állanak 
egymással szemközt, gyanakodnak és gya- 
Busitanak, veszekednek, vádolnak. Hol 
van már a tavalyi hó? Segitené-e vajjon 
most egyik a másikat? Könnycbb egy gaz- 
agnak átalmenni a tü fokán, semmint 

egy menekült némettől két sou kölcsönt 

IMADTÁK A FRANCIÁKAT 

e menekült németek eleinte. Hálásak vol- 
ak irántuk, amiért befogadták őket s a 
miért rokonszenveztek velük összeomlá- 
0 nagy, drámai ügyében. 
Az imádatot most sulyos kételyek cse- 

rőlik fel. 
1 Mert menhelyet kaptak ugyan, de ke- 
Veret nem. 
A menhely is miféle! : 

ki lüritett kórházakban és szolgálaton- 
eyili kaszárnyákban zsufolták őket ösz- 
zi most, hogy kikoptak a kényelmes pen- 
lókból és a meleg szállodákból. A sza- 
e német gondolat katonái komor, leve- 
tlen termekben pergetik napiaikat, fá- 

Ön is tudhatja, hogy nálunk is emelkedik 
a munkanélküliek száma .. hogyan is 
kivánhatja, hogy saját szánkból vegyük 
ki a falatot? 

- Vagy valami segélyt... akármit! 

- De bocsásson meg!... hiszen az ál- 
lamkassza deficitje felül van a hatmili- 
árdon!l ... Kissé több mérsékletet! 

A vita, amely mind izgatottabb és iz- 
gatottabb, a Hotel Recordon előcsarnoká- 
ban zajlik le. Két hölgy között. Az egyik 
kopott és sovány. Német menekült. Még 

szállodában lakik, de külseje már vissza- 
tükrözi a nyomort. Gyürött szoknya és 
foltos, rojtos pullover van rajta. 
A másik hölgy francia. Magas, fekete, 

vakitóan elegáns, erőteljesen festett. Az 
ékszerei izlésesek. 
Szenvedelmesen védi a francia állás- 

pontot. Az állami költségvetéssel és Pá- 
ris nehézkes budgetjével érvel. 
A német akadozik, bátortalan. Hiszen 

menekült. Vendég. Nem lehet sok szava. 
De szinte sir. Ki akarják tenni a szállo- 
dából 

németek nyomora 
zósan huzódnak össze a kemény priccse- 
ken s akik még néhány hónappal ezelőtt 
is a germán felvilágosulás élharcosai és 
a német birodalom szellemi zászlóhordo- 
zói voltak, keserü szájjal és gémberedett 
tagokkal arról álmodnak most, hogy Pá- 
ris megkönyörül rajtuk s közmunkát nyit- 
va részükre, megengedi nekik, hogy napi 
5-6 frankért utakat épithessenek, köve- 
ket törhessenek, csatornákat vághassanak 
a kemény, téli francia ugarban. 
De persze, ebből az álomból nem lesz 

semmi. 
Hiszen az örök sors szenvedői ők. Ben- 

ne vergődnek az emigráció szétzüllésének 
markában. Még inkább le fognak nyomo- 
rodni Csontig soványodnak, koldulni és 
zokogni fognak. Keresztülesnek majd 
minden tragédián és minden gva- 
lázaton addig, amig egy becsü- 
letesebb, józanabb és tisztultabb kor- 
szak ismét darab kenyeret és fedelet fog 
adni részükre. 

EINSTEIN, ALFRED KERR 

és a német emigráció többi nagyjai is el- 
veszitették a menekültek előtt a rokon- 
szenvet. A „Flüchtlingskaserne"-k lakói, 
kétségbeesett balsorsukban, azt hiszik, 
hogy a nagyok segithetnének rajtuk, de 
elhagyták őket. 

A német 

kötik le egyébként minden figyelnüket. 
Pontos hirhálózattal rendelkeznek, fel- 
dult idegekkel veszik tudomásul a teuton 
szörnyüségeket, rádiógyorsasággal érte- 
sülnek mindenről, ha ma Potsdam mel- 
lett vagy Drezda közelében agyonvernek 
valakit, holnap a párisi emigráció már 
ismeri a részleteket. 

Igy például tudják, hogy a Dachau-i 
internálttábor parancsnoka, akit a fog- 
lyok egymás között csak „Baracken- 
schreck"-nek, barakkrémnek neveznek, 
Dressel szocialista képviselőt sötétzárká- 
ba csukatta és egy kést meg egy kötelet 
helyezett zárkájának asztalára azzal, 
hogy: 

- Ha huszonnégy óra alatt nem hasz- 
nálja megfelelő módon föl a kést pagy a 
kötelet, akkor én verem agyon! : 

Tudják azt is, hogy Dressel előzőleg 
hat hétig nem kapott enni, de kibirta, nem 
halt éhen. A „Barackenschreck" elveszi- 
tette a türelmét s igy a gyilkosságnak a 
fenti eredetileg a szultánok által a kö- 

l 

- Einstein!... Hahaha!... Egyné- 
hány embert támogat hébe-hóba s azt 
gondolja, hogy ezzel megtett mindent! 
- Kerr?... Gyüjti a pénzeket és fü- 

tyül mindenki másra! 

Szenvedélyes és felháborodott kifaka- 
dások hallatszanak el ellenük. Nyomoruk- 
ban eszeveszett indulattal tölti el őket, 
hogy nem mindenki hal éhen. Hogy nem 
egyformán rongyolódnak le, nem egykép- 
pen kerülnek utcára. Elönti agyukat a 
vér, hogy Alfred Kerr vasárnap a Német 
Klubban (64. Rue de Roucher) előadást 
tart, amelyet 5. 7 és 10 frankos belépője- 
gyek ellenében lehet végighallgatni. 
- Für politische Flüchtlinge in den 

Flüchtlingkasernen rerden einige Karten 
zu 2 Franken reserviert! - mondja a 
kommüniké. 

Vagyis: Politikai menekültek részére a 
menekültkaszárnyákban néhány jegy két 
frankért kapható. 

Mikor ezt az utóbbi mondatot olvassák, 
ökölbe szorul a kezük. Tehát mindösesze 
néhány jegy a menekültek részére' S e 
néhányat is meg kell fizetni? Kerr ur ke- 
res a menekülttársain!... 
Vérvörösen, venitékesen pillantanak ma- 

guk elé és összeszorul a markuk. 
Jön még egyszerl... 

rémségek 
zépkorban alkalmazott vállfaját vette 
igénybe. 
Az áldozatokról kimutatások forognak 

közkézen. Dachauban eddig ötven ember 
halt meg, tehát pontosan annyi, mint a 
mennyi a hivatalos berlini kimutatás sze- 
rint az egész „forradalom' halottainak 
letszáma. 
A börgemoori internálttáborban a fog- 

lyok nem kötelesek önmagukat sziven 
szurni, vagy felakasztani, elvégzi ezt a 
munkát Faust, a lágerparancsnok, akinek 
legutóbbi áldozata Otto Eggerstedt, egy 
németföldszerte ismert, fiatal társadalom- 
tudós. 
S miközben a menekültek tehetetlen iz- 

galommal bővitik és bővitik az uj biro- 
dalom halottainak névsorát, egyben ke- 
serüen mulatnak azon a „forradalom' 
szellemi megnyilvánulásain: azon példá- 
ul, hogy a német gondolat máglyán elége- 
tett remekmüvei helyett az uj germán 
könyvtermelés a következő szenzációkat 
dobja piacra: 
- Horoszkoppal a politikán keresztül! 

lesz 3 nap mulva országunkban, mégpedig az Állami Osztálysorsjáték 
II. osztályának egy szerencsés sorsjegye révén. A huzás dec. 7-ikén és 8-ikán lesz. 
Megujtotta-e már lelárt I. osztályu sorsjegyét ? Vagy legalább vett-e sors- 
jegyet a II. osztályra, ha már elmulasztotta az I. osztályban való részvételt? 

Még nem késő, milliomos lehet! 
Vegyen osztálysorsjegyet ! 

Huzás december *-ikén és 8-án. 

Brassó körzeti főelárusitó: 

„FOUNA 
Brassó, Weiss Mihály-u. 5. Telefon 3 99. 

Ne mulassza el megujitani sorsjegyét! 

Ez a könyv a náci-nagyságok horosz- 
kopját tartalmazza. 
- Mindenki a saját Nostradamusal! 
Az asztrológia és a középkor egyéb os- 

tobaságai ujraszülettek Berlinben. 
- Hol vagytok, költők és gondolkodók! 
- sóhajt fel az emigránsok lapja, a 
Deutsche Freiheit. 

MENEKÜLT-IRODALOM 

keletkezett, hadakozó és keserü, politiká- 
tól át meg átszürt uj epika és költészet. 
Nehéz volna ezt az irodalmat betekinteni, 
de elég egy jellegzetes költeményt lefor- 
ditani, ez megadja az egész emigráns-lit- 
teraturának szinét és zamatát: 

VANNAK MÉG BIRAK.. 

Vannak még Berlinben birók, 
Bátrak és gerinccel birók, 
Akik nem félnek nyuzni 
Egy bolondot s bitóra huzni. 
Gügyög, hisz őrült, ránt vállat, 
Maga elé néz, mint az állat. 
A berlini birák szét fogják zuzni! 

Vannak még birák Berlinben, 
Jaj neked, kit védtelen üznek, 
Bilincsbe veretnek, ha tiszta a lelked 
És gáncsot vetnek ők a szüznek. 
Szapad elhal és az esküd semmi, 
Szörnyü e biráknál igaznak lenni, 
Mert homlokodra vérrózsát tüznek. 

Vannak még Berlinben birák! 
Ha hatalmas tanuk jönnek, 
Kutyamód hajtnak ők térdet 
S gyáván, nyaldokolova köszönnek. 
Legyen a tanu gyilkos s eszelős, 
Mindegy, elég, ha ur ő és erős, 
S a birák minden igazt letörnek! 

Mégis lesznek még birák, 
Akiket Göring se tart kézben, 
Nincsen kenyerük, nem ülnek puhán, 
S nem falnak ugy, mint a légy a mézben. 
De majd megtisztitják ők az utakat, 
Maguk elé idézik az urakat, 
S győzni fogsz végül, Igazság! 

Éheznek és álmoduak, ökölbe szorul a 
markuk és rongyoskodnak, mennek-men- 
nek lefelé, számkivetettek, hontalanok, 
kenyértelenek, piszkosak, kellemetlenek, 
kéregetők, szomoruak, terhére vannak 
mindenkinek, 
nak is, igazi emigráció. 
De mégis, ők a Jövől! 

o 

a német kormányban 
Berlin, december 3. 

Hindenburg pénteken este Röhmöt, a roham- 
osztagosok parancsnokát és Hesst, a nemzeti- 
szocialista pártban Hitler helyettesét, tárcanél- 
küli minisztereknek nevezte ki. 
A kinevezés nagy szenzációt keltett és azt 

beszélik, hogy a Göring-Göbbels csoporttal 
szemben ez a két kinevezés a Hitler-csoportot 
erősiti. 

Toilette-cikkek 
nagyon olcsón és előnyösen szerezhetők be, 

„Parlumeria Corso"-nál 
Bukarest, Calea Victoriei 69. (a Nestor- 
cukrászda mellett). Specialitásunk a keresett 
Sex-appneal kölniviz Maguarul is beszélünk. 

1 

í 

terhére vannak önmaguk- 



Nagyenyed Nagyenyedből fürdővárost akarnak Az erdélyi magyarság köztudatában Nagy- 
enyed mint diákváros szerepelt. Az ősi, évszá- 
zados tradiciója református kollégium száz- 
számra termelte ki magából az egységes ma- 
gyarság legtehetségesebb és legmagyarabb 
hajtásait, akik az anyaországban, de az utód- 
államokban is, soha nem nyugvó energiával 
szolgálták a magyarság ügyét. 
A magyar impérium alatt is javarészt román 

lakóssága Alsólehérmegyében a magyarság 

legerősebb és legöntudatosabb szigete volt 
Nagyenyed és az impérium átvétele óta is irá- 
nyitója az alsólehérmegyei magyarságnak. 
Pedig Nagyenyed sokat szenvedett és küz- 

ködött a legutóbbi évek alatt. 
Pár évvel ezelőtt romanizálási folyamat in- 

dult meg a város kisebbségi lakóssága ellen és 
ennek a folyamatnak kezdetén villámcsapás- 
szerüen vitték el a magyar többségü Nagy- 
enyedről Gyulailehérvárra a megye székhelyét, 
annak összes hivatalaival együtt. 

Irtózatos csapás volt Nagyenyed gazdasági 
életére és még máig sem lehetett kiheverni... 
A folyamat azonban, amelynek, ugy látszik, 

céljai voltak, nem állott meg... 
Pár hónappal ezelőtt a Nagyenyedhez tar- 

tozó járás és azzal kapcsolatos, eléggé forgal- 
mas járásbirósághoz tartozó legvagyonosabb 
és legnépesebb községeket is elcsatolták Nagy- 
enyedtől és Tövishez kapcsolták, amely ilyen- 
formán külön járásbiróságot és járási szék- 
belyt kapott. 
Ennél nagyobb csapás már nem érhette Enye- 

det. 
És az államositó akciók ellenére Nagyenyed 

hetvenszázalékos magyarsága mégsem vesztet- 
te el életkedvét. Gazdasági lehetőségeitől meg- 
fosztva, a maga szerény keretei között kultu- 
rális és magyar szellemiségi alapon rendezte 
be az életét. Intézményei, amelyek Erdély min- 
den városának példát statuálhatnának, minta- 
szerüek. Egyesületeinek hatalmas és aktiv lét- 
száma egyenesen meglepő. Kisebbségi iskolái, az 
erdélyi magyar kisebbségi tanoktatás minta- 
intézetei. És politikai irányitói, tisztelet jár ki 
nekik ezért, mindenkor, önzetlen harcosai az 
erdélyi magyar kisebbségi eszméknek... 
Nagyenyed magyarsága, bármily csapás is 

érje a kormányzattól, a továbbiak folyamán 
sem fogja elveszteni öntudatát... 
Nagyenyed magyarságának, mint ahogy ed- 

dig is volt, ezután is döntő és irányitó fon- 
tossága lesz az erdélyi magyarság életében... 

A nagyenyedi 
mintaegyesületek 

A nagyenyedi magyarság egyesületei 
között kiemelkedő szerepet visz a Nagy- 
enyedi Magyar Kaszinó, amely társadal- 
mi különbségekre való tekintet nélkül 
egyesiti magában a nagyenyedi öntuda- 
tos magyarság rétegeit. A régi Bethlen 
bástyában levő házában nagy olvasóter- 
mei, hatalmas könyvtára van. A 200 ak- 
tiv tagot számláló egyesület élén dr. 
Jeney Elek nyugalmazott árvaszéki el- 
nök áll és az egyesület az elmult évben 
fényes külsőségek között és az egész er- 
délyi magyar tárcadalom együttérzése 
mellett ünnepelte meg százéves jubileu- 
mát. 
A nagyenyedi magyar iparosság ott- 

hona a Magyar Iparos Önképzőkör, a 
mely saját székházában meglepő kultu- 
rális tevékenységet fejt ki. A 800 tagot 
magában foglaló iparos-egyesület elnöke 
Incze István, alelnöke Paulini Róbert. 
Saját szinháztermükben gyakran ren- 
deznek a nagyenyedi iparosok müsoros 
előadásokat, szakelőadásokat. Az egye- 
sület 42 éve áll fenn és széleskörü akti- 
vitása mindenképpen dicséretet érdemel. 
A nagyenyedi „Diana" vadászegyesü- 

let, amelynek élén dr. Vancea ügyvéd és 
Datky Béla mérnök áll, 85 tagot tobor- 
zott össze táborába. A vadászegyesület- 
nek szép vadászterületei vannak és tag- 
jai értékes vadásztrofeumokkai meggaz 
dagodva térnek vissza kirándulásaikról. 
A nagyenyedi magyarság jótékony 

egyesületeiről, amelyek a munkanélküli- 
ek és aggok segélyezése érdekében hat- 
hatós akciókat fejtenek ki, a következő 
alkalommal számolunk be. 

A nagyenyedi borok 
Addig, amig a kisküküllőömegyei borok az 

idén, a szeszélyes időjárás következtében, 
rosszul sikerültek és minimális cukorfokuk mi- 
att alig élvezhetők, a nagyenyedkörnyéki bo- 
rok, amelyeket nemcsak az országban, hanem 
a határokon tul is jól ismernek, különösen 
Lengyelország felé, az idén is megőrizték pri- 
ma kvalitásukat. 
A nagyenyedkörnyéki hires Plébános, Le 
ányka és Kövérszöllő borfajták, nagyszerü za- 
matuknál fogva, most is kitünően értékesíthe- 
tők és a nagyenyedvidéki szöllőtermelő gaz- 
dák, ha keveset is, de keresni fognak bőséges 
szöllőtermésükön. 

. 

csinálni 
A gondolat nem rossz és az illetéke- 

seknek fel kellene karolni. Nagyenyed. 
nek és vidékének egészséges és kitünő 
levegője és klimája, már eddig is sok 
betegnél kitünő eredmenyeket ért el. A 
1egátból nagyon gyakran helyeznek át 

tisztviselőket Nagyenyedre, hogy itt a 
munka mellett meggyógyulhassanak és a 
nagyenyedi tuüdőszanatórium, amely saj- 
nos, hónapokra előre meg van telve. 
Nagyenyed kitünő magaslati klimájáról 
tanuskodik. 
A nagyenyedi polgármester és a váro- 

si tanács már hosszu idő óta érdekes ter- 
vekkel foglalkozik. A közigazgatasi le- 
jelentéktelenedést és gazdasági krizist 
üdvös intézkedésekkel szeretné ellensu- 
lyozni. 
A város nemrégen másfélmilliós befek- 

tetéssel olyan modern strandot épittetett, 
amely bármely városnak diszére válhat- 

na. Kibővitették a város gőzfürdőjét és 
a patak partján szabályozták a viziépít- 
ményeket. Most még csak a vizvezeték 
beépitésére és szabályozására lenne szük- 
ség. ; 
Nagyen edtől hat kilóméterre pedig 

a kitünő levegőjü és szép „szabad erdő- 
ben" fürdővárost szeretne kiépiteni a 
város. Egy villa már felépült a városi 
eztviselők részére és a város az erdő 
eddig már parcellázott telkeit ingyen 
adná, ha ott épitenének. Az ideális leve- 
gő, gyönyörü fenyveserdők és a kitünő 
forrásviz, ha egy tőkéstársaság venné 
kezébe a dolgot és nem az állam nemtö- 
rődömsége miatt sekélyesedne el, Erdély 
egyik legszebb és legegészségesebb fürdő 
városát csinálhatná Nagyenyedből és 
vidékéből. És ez 
lést és forgalmat jelentene a városnak. 
Felhivjuk reá az illetékesek figyelmét. 

Nagyenyeden is 
mozgolódik a magyar iljuság 
Nagyenyeden, ahol a város életének 

irányitásában nagy szerepe van a ma- 
gyarságnak, a Magyar Párt keretén be- 
lül eddig is igen sok fiatal vette ki a re- 
szét a termékeny és épitő munkából. 

Most, hogy a marosvásárhelyi magyar- 
párti kongresszusnak az ifjusági szak- 
osztályokra vonatkozó határozatát vég- 
legesen megszervezte a központi elnöki 
tanács és az erre vonatkozó döntéseket 
már ki is küldte a vidéki tagozatoknak, 
a többi városokkal párhuzamosan Nagy- 

Nagyenyede
n merm 

változik 
Talán egyetlen város sincsen még Er- 

délyben, amelynek polgármestere olyan 
osztatlan szimpátiának örvendene a 
többségiek és kisebbségek között is, 
mint Nagyenyed. 

E sorok irója akárhova ment felvilá- 
gositásokért, impressziókért, akár több- 
ségi akár kisebbségi volt az illető, aki 
éppen információt adott, akár kereske- 
dő, iparos, munkás, tisztviselő, vagy sza- 
badfoglalkozásu - egyforma elragadta- 
tással, tisztelettel és hálával beszélt 
Nagyenyed polgármesteréről, aki - és 
azt hisszük ez is egyedülálló Erdélyben 
- hbhét és fél év óta áll egyhuzamban a 
város élén... : 
Különböző politikai pártok mentek, 

jöttek, kinevezett polgármester helyett 
ideig óráig interimár bizottságok is mü- 
ködtek Nagyenyed városi közigazgatá- 
sában, de a polgármester, akit a nagy- 
enyedi polgárság egyhanguan tüntetett 
ki bizalmával, az dr. Albini Aurel ma- 
radt. 

A nagyenyedi városi tanácsban egyen- 
lő számban van képviselve a románság- 
gal a magyarság is, a nagyenyedi város- 
házán még igen sok érdemes régi ma- 
gyar tisztviselővel találkozunk és a 
nagyenyedi polgármester szobájában - 

enyeden is megindul az ifjuság beszer- 
vezése, amelyet Jr. Asztalos Sándor ügy- 
védjelelt végez. 
A nagyenyedi magyarpárti tagozat, a 

melvnek élén rogarassy Albert, a nagy- 
tudásu nyugdijag kollégiumi rektag, 
mint elnök, dr. Szabó András ügyvéd 
alelnök és dr. Kovács Endre ügyvéd fő- 
titkár állnak raratlan agilitással, meg- 
mutatta évek óta az utat a fiataloknak, a 
melyen haladni kell a magyarság érdeké- 
en. 

azt hiszem, ez is egyedülálló - ott fi- 
tvyegnek a dinasztia képei mellett, az 
1896-os ezeréves magyar kiállitás okle- 
vele Nagyenyed törvényhatósági város- 
nak. 
Nagyenyed polgármestere nem hival- 

kodik eredményeivel. Nem dicsekszik el 
azzal, hogy a háboru utáni sorvasztó 
gazdasági Erizigtől és az oktalan kozgaz- 
dasági intézkedésektől megnyomoritott 
Nagyenyed hóna alá nyult és tovább fej- 
lesztette... 
A nagyenyedi polgármester még a vá- 

ros kocsiját is szégyeli használni és köz- 
mondásos szerénységére jellemző a kö- 
vetkező kis epizód: ! 
Dr Albini gazdag vagyonos, zalatnai 

csoládból származik és apjának arany- 
bányái vannak Zalatnán. Évtizedes szo- 
kások szerint a gazdag apa minden ka- 
rácsonykor egy-egy darab aranyat ad 
fiainak. Dr. Albini, a nagyenyedi pol- 

gármester már évek óta nem meri érlé- 
kesiteni az aranyajándékokat és 
mer azoknak 

nem 
árából magának házat épi- 

teni, mert attól fél, hbogy a polgárság azt 
fogja hinni, hogy a polgármesterségéből 
szerezte a vagyonát. 
A legtöbb helyen a polgármesternek 

nem Zalatnán, hanem a városházán van 
az aranybányája. 

mzi 

A ficóuházzal nem fudnak 
konkurrálni 

A nagyenyedi iparosok különösen si- 
ralmas felsetben vannak. 

A nagyenyedi iparosok siralmas hely- 
zetének egy különleges oka is van. 
És ez a nagyenyedi fegyház konkur- 

renciája, amely ugyan most már szintén 
megérzi a gazdasági krizist - bármily 
groteszkül is hangzik - de még mindig 
romboló hatással van a nagyenyedi ipar- 
ra. 
Hogy bizonyitékokat emlitsüink! 

A nagyenyedi fegyház igazgatóságe 

az iparosok 
a fegyencekkel bérben dolgoztat földe- 
ket és szöllőket. A fegyháznak modernül 
felszerelt lakatosmühelye, asztalossága, 
szövődéje és más ipari mühelye, 
amelyek konkurrenciamentes ára- 
kon képesek termelésüket forgalomba 
hozni. Az élő halottak nem kérhetnek 
béremelést és nem sztrájkolhatnak, ha 
nem kapják meg a járandóságaikat. 
A nagyenyedi ipar emiatt külön is el- 

vérzett... 

Ki a telelőe érte? 

E I SZERKESZTETTE: 
e BENCZEL BÉLA 

mérhetetlen fellendü- 

Alsófehérmegyében is 
magyarul nem tudó tanerőke 
neveznek ki a kisebbségi 

elemi iskolákhoz 

Eddig csak azt hittük, hogy a hirheg, 
„kulturzóna' területén, a székelyföldj 
magyar elemi iskolákba neveznek ki elő. 
szeretettel aan tanerőket a ma a 
nyelvü iskolákhoz, akik egy kukkot sem 
tudnak magyarul. 
Tévedtünk. 
A nagyenyedi magyarpárti jogvédő 

irodához befutott panasz szerint az alsó. 
fehérmegyei elemi iskolához olyan re. 
gáti tanerőt neveztek ki, aki egy szót 
sem beszél magyarul és elképzelhető, 
hogy hogy tudja magát megértetni a 
magyar gyermekekkel. 
Az illetékes magyarpárti körök már 

megtették a kellő tiltakozó lépéseket 
Tiltakoztak a vármegyei prefektusnál, : 
ki szerint viszont ez az ügy nem tarto 
zik a hatáskörébe, de interveniálni fo 
- kijelentése szerint - a feletteseknél, 

Miért nem müűködik 
a nagyenyedi kereskedők 

egyesülete? 
Még évekkel ezelőtt nagy lendülettel indult 

és szépen dolgozott a nagyenyedi kereskedők 
egyesülete, amely nem egy jólsikerült kon. 
gresszust rendezett. Most az egyesület teljesen 
inaktiv és ez a leromlás nem áll arányban a 
nagyenyedi kereskedelem helyzetével. Mert 
bármilyen rosszul is megy a kereskedőknek, 
mindinkább szükség van az egyesületre. Hi- 
szen sérelem van most is elég. A füszerkeres- 
kedők például azt sérelmezik, hogy a többi üz- 
letekkel egyenlően, nekik is este hét órakor 
kell zárni. Ez a rendelkezés páratlanul áll Er. 
délyben. És az érdekeiket nincs ki megvétdje. 
Ha a jelenlegi elnök inaktiv és nem akar dol- 
gozni, tessék uj tisztikart választani. Van itt 
elég arravaló kereskedő, aki vállalkozik arra, 
hogy irányitsa az egyesületet. Tessék válasz- 
táni belőlük! 

A nagyenyedi tanonciskolában 
hitelbe tanitanak a tanárok 
A nagyenyedi tanonciskola, amely a környék 

egyik legfontosabb és legjelentősebb ipari ok- 
tatási intézménye, sulyos válsággal küzd. 
A válság oka, mint mindig, most is a köz: 

igazgatási káosz. 
Az ipari törvények szerint a tanonciskolák 

fenntartását és karbantartását a városnak kell 
fedezni. Ezt Nagyenyed városa eddig meg is 
tette. A tanszemélyzetről viszont az államnak 
kell gondoskodnia, az ipari pénzbirságokból és 
a betegsegélyzőpénztárakhoz befizetett kétszá- 
zalékos pótadóból. 
Igy kellene lennie... 

Az állam azonban nem hajlandó törődni a 
nagyenyedi tanoncotthonnal és az idei iskola- 
év elején már meg sem nyitották volna a3 
intézetet, ha a nagyenyedi tanoncotthon taná- 
rai nem határozták volna el egyöntetüen, hogf 
ingyen tanitanak. Ha nem is egészen ingyen, 
de legalábbis hitelbe. Azt remélik, hogy 1é 
hány héten belül sikerül elintézni a miniszté- 
riumban a tanoncotthon ügyét. Mert hiszen az 
államnak sem lehet érdeke, hogy a nagyenyedi 
tanoncotthon megszünjön. 

Nagyenyedi sport 

Nagyenyed legrégibb és egyben egyetlen ki- 
sebbségi sportegyesülete a Nagyenyedi Torna 
Kör (N. T. K.) husz éve áll fenn. 
Ez a nagy idő a kisebbségi sportegyesűület 

életében nem telt el nyomtalanul. 

A nagyenyedi magyar sportegyesülotnek 
nagy multja van, nemcsak a városban, hanem 
a környéken is. Az idén reorganizált egyesü- 

letnek, amely uj felszerelést is kapott, mif 
egy 300 tagja van. 

Az egyesület futball-, atlétikai- és uszószak 

osztályai szép eredményeket értek el, turiszti 
kai működésén kivül az idén téli tekepályát 
is létesitett. 

Az egyesület a nagyenyedi komfortos és 800 
személyes tribünös atlétikai pályán nivós 
rékpárversenyeket rendezett és az atlétikai- 

vizipólóversenyeken is szép eredményekke 
szerepelt. 
Ez az egyesület szakitott, nagyon helyesel 

a régi hagyományokkal. Nem iratkozott be 
kerületi bajnoki versenyekre, mert nem pirja 
meg az ezzel járó költségeket, hanem a 
nokságokon kivül is, házilag, a legjobb vid 
csapatokkal mérkőzik, még pedig sikeroso 
A sportegyesület elnöke Datky Béla é jdl 

mossági főmérnök-igazgató, aleinöke SZz. 
Jaános és főtitkára Fenichel Endre. A jól mes 

választott tisztikar érdeme az egyesület 
ményes müködése. 
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1 Brassói Magyar Dalárda 

ember 14-iki dalestélyére a jegyek 
etása megkezdődött Bojér Sánlor 
puutcai könyvkereskedésében. Ugvan- 

; válthatják ki jegyeiket a Dalárda 
nolótagjai december 10-ig. A Daiárda 
ár nasan készül a nagy gonddal Sez- 

s Hlitott müsorra, remélve Brassó ma- 

ságának támogatását, tekintettel a 
Wiyárak alacsony voltára is. Az egyesü- 

la vezetősége közli a tagokkal, hogy hét- 
főn, december 4-én a próbahelyiség fog- 

htsága miatt, a próbákat a szokott idő- 
jn, a református tanácsteremben tart- 

jk 

1 kisiparosokat 

ipartestületünk tagjait - értesitjük, 
pgy a tanoncszerződések elkészitését, 
y mint eddig is, az ipartestület mint 

parhatóság végzi és a B. L. tegnapi szá- 
nában, a munkakamara közleménye sze- 
ut csak a tanoncszerződések iktatása 
örténik a munkakamaránál, amit az 
partestület hivatalból végez el. A ta- 
macbizonyitványok kibocsátása (tanonc- 
abaditások), valamint a segédek le- és 
lejelentése és más hivatali teendők - ki- 
éve a békéltető biróságot - szintén az 
partestület irodájában eszközlendő. 

fhonyi városi isnácsos 

Orghidan Radu kereskedő, Brassó tör- 
vényhatósági város választott tanácsosa, 
4 éves korában rövid, de sulyos szen- 
vedés után tegnap este elhunyt. Orghidan 
ladu Brassó román társadalmának és a 
memzeti-parasztpártnak jelentős szerepet 
jetöltő, közbecsülésben álló tagja volt, 
aki a város nem román lakosságának 
simpátiáját is teljes mértékben kiérde- 
melte. Mint városi tanácsos és több bi- 
uttság tagja, elismerést érdemlő buzgó- 
ággal végezte a ráosztott közérdekü mun- 
lát. Az elhunyt városi tanácsost decem- 
her 3-án, vasárnap délután 3 órakor te- 
metik a Porond-utca 37 sz. alatti lakásá- 
ról. Brassó városa diszes koszorut helye- 
utt elhunyt érdemes tanácsosának kopor- 
tójára. t 

k Asira-konzervatőriun 
misodik matinéja 

A brassói Astra-zenekonzervatórium második 
mtinéján, amit vasárnap, december 38-án dél- 
ött féltizenkettőkor tartanak meg a Honte- 

aulában, alkalmat nyujt a zenekedvelők- 

Ik, hogy Beethoven müveinek három legfon- 
Wabb részét megismerjék. Az Op. 5. szonátán 

tg Haydn befolyását lehet érezni, az Op. 69. 
Wnátában már szabadulni akar Beethoven et- 

Ma hatástól, mig az Op. 102. szoná"a, amely- 
In a drámaiság tetőpontját éri el, teljes érett- 
igében nyilatkozik meg a halhatatlan zene- 
menő. Közremüködnek: Prof. Aug. Moldrik 

Eeló) és Bernfeld Imánuel (zongora). 
. 

* Megfepetés a tudományos világban. Lon- 
Inból jelentik: A British Muzeum 1gazgatósá- 
Bazt az izgalmas hirt közli hivatalosan, hogy 
Amuzeum egyik féltve őrzött és óriási áldo- 
htok árán vásárolt hires mumiája a hétfői éj- 
M folyamán nyomtalanul eltünt. Hajnalban 

rakparti munkás jelentkezett a Scotland 
kadon, akinek zavaros vallomásából arra le- 
" következtetni, hogy egy különösen diszes 
etségü, hatalmas, szinte félelmetes mumia a 
emze partján sétált a hétfői éjféli órákban. 

hendőrség a munkás zavaros vallomását 
Msolaba hozza a Britisa Muzeum-ban tőr- 
1t eltünéssel. Szakértő véleménye szerint na- 
90 könnyen valószinü, hogy a British Mu- 
m-ban elhelyezett hres TOT-ANK-ES mu- 
1 

t amelyet az óegyiptomi feljegyzések sze- 
lve balzsamoztak be, most ismét feléledt. 

. áromezer év után. A különös hiradásta s 
" en az azt fedő rejtélyre a londoni rend- 
u óegyiptomi osztályának kutatásai fog 

csak fényt deriteni. 

mi.ziős előadások 

ovács Géza, az erdélyi református egy- 
kgület külmissziói utazó titkára a 
Uefi református egyházhoz érkezett és 
tép ormátus nagy tanácsteremben vetített- 
ü előadásokat tart. December r.ásn- 
. élután a cserkészeknek, december 
en, vasárnap délelőtt 10 órakor a va- 
lei iskolásoknak, 11 órakor a közép- 

Asoknak és az iparostanuló ifjuság- 
hétfőn este 8 órakor a Nőszövetség- 

nek, a Leányszövetségnek és Férfiszövet- 
ségnek, az összes IKE tagoknak, általá- 
ban a református nőknek, férfiaknak 1f- 
jaknak és leányoknak. Az előadások nyil- 
vánosak. Minden érdeklődőt szivesen lát- 
nak. Beléptidij nincs, önkéntes szeretet- 
adományokat a külmisszió számára elfo- 
gad az utazó titkár. 

A 

Brassó december 3 

A pártpolitikai szenvedélyeket és a 
gyülölködést néha még az üönnepnapok 
is tompitják. Legalább is ertől ta- 
nuskodik az a furcsa incidens, amely 
dlecember :-én, az egyesülés napján tör- 
tént és amelynek őszereplője Voicu 
Cornél dr. Brassó város polgarmestere. 
Köztudomásu, hogy az Astra kultur- 

egyesület az egyesülés ünnepén minden 
évben diszünnepélyt rendez az Ástra 
mozgóban. Az ilyen ünnepségekre és ál- 
talában mindenfajta előadásra a várost 
reperezentáló polgármesternek külön pá- 
olya van a térparancsnoksággal és a 

prefektussal együtt, aki viszont az alla- 
mot. illetve a kormányt képviseli. 
Voicu Cornél dr. polgármester decem- 

ber elsején meg is jelent szabályszerint 

Mcgoldódott a brassól munka- 

gármesfer sul 
Különös incidens az Astra-ünnepségen 

.......... 

az egyesülési ünnepen. Legnagyobb 
mneglepetésére azonban a hatóságokuak 
fenntartott páholy karfáján tevő „.Prima- 
ria" felirás papirral le volt ragasztva. A 
polgármester, aki az egész város polgár- 
ságát képviselte a nemzeti ünnepen, 
joggal sértve érezte magát és ezért el- 
távozott az ünnepségről. 

Az Astra kulturegyesület vezetői 
ijedten szaladtak a polgármester után, 
aki nem volt hajlandó visszatérni, amig 
a maga és a város polgársága neveben 
elégtételt nem kap. A kulíuregyesület 
vezetői kijelentették, hogy nekik a fel- 
irás leragasztásáról semmi tudomásuk 
nincs. Tény az. hogy 

Strat Joan vármegyei prefektus nem 
volt hajlandó a polgármesterrel egy 
páholyba ülni és ezért a prefektusnak 
más helyet jelöltek ki a dszelőadása. 

nélküllek scgélyezési ünuc 
Brassó, december 3. 

Több izben megemlékeztünk arról a furcsa 
huzavonáról, mellyel a munkaügyi felügyelőség 
és a munkakamara el akarták háritani ma- 
guktól a munkanélküli segélyezés intézését. 
holott a város még április hóban közölte az 
összes érdekelt és erre hivatott hatóságokkal, 
hogy a segélyezésnek a városházán való ad 
minisztrálását nem vállalhatja. 

A sok iratváltás és elvi csata után ma dél- 
előtt ebben a körmünkreégett kérdésben vég- 
re megállapodás jött létre, mely lehetővé te- 
szi, hogy a segélyezési akció mielőbb bein- 
ditható legyen. 

Ma délelőttre a város vezetősége az érdekelt 
köröket értekezletre hivta egybe, hogy azon 
ezt a fontos kérdést megbeszéljék és a város 
bejelentse, hogy minden felelősséget elhárit, a 
mi a késedelemből származhatik. Az értekoezle- 
ten Voicua Cornél dr. polgármester elnökölt. 
Képviseltették magukat a Kereskedelmi Ka- 

SIKEREI 
Vasárnap este zárul Nagy Imrének, a legki- 

válóbb modern székely festőmüvésznek a Re- 
douteban rendezett VII. brassói gyüjteményes 

kiállitása, amelynek - elégtétellel már most 
mondhatjuk - kivételes sikere volt nemcsak 
erkölcsi, hanem - ami manapság csodaszám- 
ba megy, - anyagi szempontból is. Méltán. 
Amint a két alábbi kritikából kiviláglik, Nagy 
Imre müvészete meleg becsülésre és értékelés- 
re talált a román sajtóban is, abból az alka- 
lomból, hogy rézkarcaival és fametszeteivel 
elsőizben megjelent a bukaresti Nemzeti Sza- 
lon néhány héttel ezelőtti őszi kiállitásán. Rit- 
kaság, hogy az általában rideg bukaresti mü- 
kritika olyan elismeréssel fogadjon kisebbségi, 
magyar müvészt, amint Nagy Imrével tette. 
Igazán érdemes leszögezni és megörökiteni ezt 
a mi kulturkrónikánkban. 
A Vreme november 19-iki számában a lap 

mükritikusa, Comarnescu Petru, eképpen irt 
Nagy Imre 15 réz- és fametszetéről, amelyek- 
kel a Salonul Oficial tárlatán szerepelt. 
„Szenzációt kelt Nagy Imre a kisebbségi 

(magyar) müvész megjelenése, aki nyilván nem 
állitott ki eddig Bukarestben. Ismerjük e műü- 
vész erőte jes festészetét, amely technika szem- 
pontjából az 1926-beli Teodorescu-Sionra emlé- 
keztet, szinben azonban vadabb és nyersebb. 
Szóval primitivebb. Magában grafikájában is 
Nagy Imre közelebb áll a német expresszionis- 
tákhoz. Minthogy főként a térfogat, a kiveti- 
tődések és formák játéka érdekli, amelyet az 

emberi térfogat néha nyujt, amikor például az 

öregség, vagy kövérség elferditi, a müvész ep 
pen a test kéjességét, a vaskosságát és össz- 
hangját emeli ki grafikailag. Ezek a törekvé- 
sek azonban hozzáidomulnak a sajátos techni- 
kához, akár rézkarcról, akár fametszetről van 

szó. Egyes fametszetei inkább linóleum-metsze- 

teknek tetszenek, mert a formák tisztábban és 
kétdimenziósabban érvényesünek. Máskor az 

árnyékok mintázása és a nüanszok olyan fino- 
mak, aminőket csak a rézkarc enged meg. Né- 
ha pedig Georg Gross-szerü expresszionizmus- 
sal van dolgunk, de az inkább a térforathan 

o 

mara, a Munkakamara, a Munkásbiztositó 
Pénztár és részt vett az értekezleten a város 
állandóválasztmánya. Hosszabb és kimeritő vi- 
ta után az értekezlet belátta, hogy a segélye- 
zés nem háritható a városra és a következő 
megoldást fogadta el. 
A segélyezés ügyét az e célra létesitett au- 
tonom bizottság intézze, mely maga választ- 
ja meg elnökét, lehetőleg az UGIR elnöké- 
nek személyében. A város az anyagi segé- 
lyezésnek és pénzügyek intézésének eddigi 
mérvei szerint ezentul is a bizottság mellett 
áll. A Munkakamara helyiségeiben fogják a 
segélyakciót adminisztrálni, a segélyek ki- 
osztására pedig külön helyiséget rendeznek 
be, melynek élére a segélyalap terhére a 
munkanélküliek közül fognak tisztviselőt 
alkalmazni. 
Ezzel a megoldással dülőre jutott a sokáig 

vajudó kérdés és most már sürgősen megkezd- 
beti munkáját a szabályrendelettel megalkotott 
segélybizottság. 

- 
a . t . ezaii 

és mélységben érvényesül. Változatosságukkal, 
nagy kifejezőerejük skálájával és alapos 
technikai fejlettségükkel Nagy Imre alkotásai 
nagy személyiség bizonyságai." 
Ennél is figyelemreméltóbb az, ahogyan a 

sovinizmusáról ismert Universul november 16.- 
iki számában Oprescu, a bukaresti Toma Ste- 
lian-muzeum igazgatója, Nagy Imre grafikai 
müveiről megemlékezett. 
„Nagy Imre fametszetei és rézkarcai olyan 

darabok, amelyek előtt meg kell állanunk... 
Nagy fokozott mértékben van hivatva arra, 
hogy fehér-feketében fejezze ki magát. Müvei 
kivételes száma, impozáns és logikus jellegük, 
módot adnak arra, hogy háromféle megnyilvá- 
nulásukban (rézkarc, rajz és fametszet), töké- 
letes és igen kedvező képet alkossunk ma- 
gunknak erről az odaadó, erőteljes és tapasz- 
talt müvészről. Különösen a fametszetekben 
és rajzokban domborodik ki és kapja meg az 
embert ennek a müvésznek az egyénisége, no- 

7 . . g. . . . . o . 

ha itt-ott északról jövő visszhangok vehetők 
észre. Aztán nagyszerüen ért a fametszet nyo- 
másához, amit legtöbb kollégájánál nem ta- 

mélték 

vos sérelme 
Valószinü azonban, hogy a kulturegye- 
sülettől teljesen idegen kezek követhet- 
ték el ezt az udvariatlanságot. 
A kinos incidens után Voicua Cornél 

dr. polgármester kijelentette munkatár- 
sunknak, hogy a várost ért sulyos in- 
zultus miatt 

hivatalos átiratban kér elégtételt az 
Astra kulturegyesülettől és megtor- 
lást azokkal szemben, akik eljárásuk- 
kal a várost képviselő polgármestert 
akarták kiebrudalni a hivatalos ün- 
nepségről. 
Értesüléseink szerint a kérdéssel a 

városi tanács állandó választmánya is 
foglalkozni fog. 
Mindenesetre sajnálatos, hogy a politi- 

kai szenvedélyek annyira nem ismernek 
határt, hogy a románság ünnepét sem ki- 

meg az ilyen incidensektől. 
.. 

pasztalunk, ért ahhoz, hogy zengő és bárso- 
nyos feketét hozzon ki, hogy ragyogtassa a 
papir tejfölös fehérjét, hogy enyhitse és vál- 
tozatossá tegye a fényhatások erejét vonalak- 
kal, amelyek - anélkül, hagy festéknyomokat 
hagynának, - egyes felületeket kipréselnek, 
akár a japán nyomatokon. Egyetlen megjegy- 
zésünk van csupán s ez is inkább csak mint 
a jövőre vonatkozó aggodalom: Nagy ne fe- 
ledje el, hogy a mi latin izlésünk számára az 
erős és nyerseség közötti választóvonal nem 
éppen ott van, ahol egy északi ember számá- 
ra jelentkezik. 

Jellemzi még Nagy Imre bukaresti sikerét 
az a körülmény, hogy Brosteanu Aurél, az 
egyik legismertebb román kritikus, a Vremeá- 
ban valóságos tanulmányban ismerteti Nagy 
Imre életét és müvészetét. 

Köszöneínyilvánitás 

A Brassói Református Nőszövetség há- 
lás köszönetét nyilvánitja a következő 
cégeknek karácsonyi kegyes adományok- 
ért: Czink és Verzár, E. Wechter, Drogé- 
ria Kamner, Brüder Graef, Weiszfeiler, L 
Zander, Tellmann Vilmos és Társa R. T. 
Holdengraeber, Huttmann és Tsa. Grün- 
feld Vilmosné 100 lej és ruha, Lukács 
Istvánné 600 lej. A szegény gyermekek és 
nyomorban szenvedők nevében a további 
kegyes adakozást szeretettel kéri a - Ve- 
zetőség. 

Brassó sportja 
A birótestület csütörtök esti ülésén a 

vasárnapi mérkőzésekre a következő bi- 
rókat jelölte ki: 

OLYMPIA-PÁLYA: 
Délelőtt 10 órakor: Olympia kombinált 

-Brasovia kombinált. Barátságos. Biró 
Belindu. 
Délután 1 órakor: Olympia--Gloria I. 

oszt. bajnoki. Biró Storch. 
Délután 3 órakor: Ivria-Izvorul I. cszt. 

bajnoki. Biró Lakomcsik. 
REPULŐGYAÁRI PALYA: 

Délután 1 órakor: Viktória-Astra L 
oszt. bajnoki. Biró Tibád. 
Délután 2 óra 45 perckor: CFR-BMTEI 

I. oszt. bajnoki. Biró Geller. 

[Asira Mozaó, Brassó. 

Páratlan sikerrel lut a 

cimü ragyogó slágerfilm! 

a lenyő, keringő zene, 
a hő szerelem üteme, 
e dalra keriny a vér, 
az ifju szív dobban ezér' ! 
kis csókok emiéke forr, 
mámorit ugy, mint a bor. 

Vaicer, 
Vaicer, 
Valcer, 
Valcar, 
Vaicer, 
Valcer, 

A Valcerháboru a vidámság háboruja. 
Főszerepben : 

Renate Müller, 
IDilli Friiscő. 
Bársony Rószsi, 
Hörbiger Pál. 

Vasárnap délelőtt nagy matné- 
előadás, olcsó helyárakkal: Jan Mienura és Magda Schneider slág er Hlmije. 
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A NAC két győztes mérkőzését, a Juventus 

és a Gloria CFR ellen, tudvalevőleg megsam- 

misitették és elrendelték az ujrajátszást. Most 

az összes érdekeltek felebbeztek. A NAC ár- 

tatlannak tudja magát, a Juventus megelég- 

szik az ujrajátszással, de bizonyos elszámolá- 

sokból anyagi igényeket is támaszt a NAC el- 

len, mert az ujrajátszásnál már nem ft illeti a 

bevétel. Végül a Gloria CFR kevesli az ujra- 

játszást és kéri a két pont javára irását. Most 
folyik a nagy mérkőzés a zöld asztal mellett. 
Az Universitatea kéri a szövetséget, hogy 

most játszhassa le a bajnokság tavaszi fordu.- 
lóit. Hivatkozik arra, hogy Kolozsváron ked- 
vező az időjárás. 
Vasárnap két fontos nemzetközi futballmeccs 

is lesz. Berlinben a lengyel és német váloga- 
tottak találkoznak, Florencben pedig Svájc és 
Olaszország válogatott legénységei mérkőznek. 
Az osztrák válogatott angol-skót turája 

során héttfőn az angol bajnokság jelenleg veze- 
tő csapatával, az Arsenállal mérkőzik. 
A világbajnoki selejtező mérkőzés Románia 

és Jugoszlávia válogatott csapatai között, 
mint a napokban végérvényesen elhatározták, 
1934 április 15-én lesz. 
A romániai jéghokki-sportnak gazdag nem- 

zetközi programmja lesz az idén. December 
16-án Bukarestben a Ferencváros jéghokkizói 
mérkőznek a Telefon-klub csapatával, esetleg 
más csapatokkal is. December 21-én pedig Ro- 
mánia -Magyarország válogatott, ugyancsak 

Bukarestben. De folynak a tárgyalások más 
külföldi csapatokkal is. 
A magyar válogatott ökölvivó csapat teg- 

nap Brünnben, 1500 néző előtt, 10:6 arányban 
szép győzelmet aratott a morva birkózósport 
válogatottjai felett. Előzőleg ugyanilyen 
pontaránnyal győztek Prágában a cseh válo- 
gatott ellen. 
Az amerikai ökölvivók közt nagy vita fo- 

lyik arról, hogy ki álljon ki Carnerával, az 
olasz „hustoronnyal". Max Baer, Schmeling 
volt világbajnok legyőzője kijelentette, hogy 
ő akar szembeszállni Carnerával és ha nem 
teljesitik kivánságát, lemond az ökölvivásrol 
és filmezni fog. Baer ugyanis filmvállalatok- 
tól kapott ajánlatokat. 
Erős edző munkába fogott a csikszeredai 

rütlenséget. mint a párisi 

POR 
CSC jégkorongütő csapata. A hirtelen erős té- 
liesre fordult időjárás következtében a csiksze. 
redai CSC kitünő jégkorongütő csapata erős 
edző munkába fogott. A csapat fejleszteni 
akarja magát, hogy a mult szezonban biztosi- 
tott első helyet országos viszonylatban tovább- 
ra is fenntarthassa. Információink szerint eb- 
ben a szezonban is az ország legjobb csapatai- 
val fogja felvenni a versenyt hol saját, hol 
idegen pályákon. A csapat komoly célkitüzé- 
sei között szerepel az is, hogy Csikmegyében 
a jégkorongütő sportot általánosan magas szin- 
vonalra emelje. Igy készséggel tesz eleget 
Csikszépviz és Gyimesbükk meghivásának, 
ahol jégkorongütő csapatokat akarnak szer- 
vezni. Mindkét községben elvégzi a szükséges 
bemutató játékokat, majd egy-egy jó játékost 
bocsát az ujonnan szervezendő csapatok zen- 
delkezésére, hogy megfelelő kiképzésben ré- 
szesüljenek. Czáka, a csapatkapitány kíjelen- 
tése szerint a CSC készséggel áll rendelkezé- 
séro a székely városoknak is, ha a jégkorong- 
ütő sportot komolyan akarják kultiválni. 

A Muresul meggondolta magát és ér- 
tesitette a bukaresti szövetséget, hogy 
vasárnap megjelenik Bukarestben, le- 
játszani az U.-Tricolorral a nemzeti baj- 
noki tavaszi fordulójába tartozó mér- 
kőzést. 

x 

A NAC a Bocskaival tárgyal, hogy 
francia turára utazásakor, december 8- 
án vagy 9-én Debrecenben álljon meg 
egy mérkőzésre a nagyszerü Bocskaival. 

x 

A Párisból hazaérkező magyar birkó- 
zók vezetője, dr. Papp, kijelentette, hogy 
még soha sem tapasztalt annyi sportsze- 

Európa-baj- 
nokság során. A francia birók pártoskod- 
tak s ezért került Magyarország a nem- 
zetek versenyében három első dijjal a 
második helyre, különben első lehetett 
volna. A fogadtatás, elszállásolás, birás- 
kodás, egyaránt botrányos tolt és erősen 
rácáfol a különben közmondásszerü 
francia udvariasságra. 

Egy szó 4 lel vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
lazon szövegü hírdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldá 
x ; 

nyt nem adunk. 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetési dijak előre fizeten- 

Vámőrlőmalmot keresek bér- felvétetik. Blatt, Brassó, Kavu- 

különösen ajánlatos. 

Vétel-eladás k bér : 
laldllakadoan be. Vizi-, vagy motorhajtóerő- utca 30. 13849 

vel, 3-10 járatut. A malmá- 
Jó márkáju uj varrógép sür- szat minden ágában teljes P eriekt manikürős kisasz- 

gősen eladó, Farkasnál Bras- szakértelemmel rendelkezem. Szony felvétetik. Salon Ida, 

só, Kapu-utca 36. I. emelet. 

13816 

Elsőrangu főtéri kávéház- 
étterem, megyeszékhelyen át- 
adó. Cim 13761. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

Villanyfelszerelési, müszaki 
cikkek, legmegbizhatóbban Re- 
ményiknél, Brassó, Weiss Mi- 
hály-utca 11. Telefon 4- 20 

18851 

.. 

. 

gy 

férliszövetek 
legiobb minőségben, 
legolcsóbb árakon a 

POSTAVARIE 
E. ROSENDERG 
cégnél Brassó, Virágsor 17 
(Hirscher utca sarok) / 

Pathé Fréres gyártmányu 
kisebb mozigép, komplett fel- 
szereléssel, jutányosan eladó. 
Községeknek, vagy iskoláknak 

Cim a 
brassói kiadóban. 

A malmok átalakitását és sze- 
relését vállalom. Cim: Tamásy 
Béla ny. közs. jegy, Tárgusor, 
jud. Bihor. 

Szezon-kiárusitás! Raktáron 
levő kalapmodelljeinket bevá- 
sárlási áron alul kiárus tjuk 
„Íris" kalapszalon, Brassó, Mi- 
hai Voivod (Kolostor-utra) 3. 

113847 

Altást keres 

Több évi gyakorlattal, romá- 
nul tudó szövőmester állást 
keres. Cim: Ifj. Tóth Lajos, 
Sfít. Gheorghe, Str. Lascar Ca- 
targiu No. 24. 198810 

Kereskedelmiből érett, kato- 
naságának eleget tett fiatal- 
ember, román, magyar önálló 
levelező, jól számol, pénzkeze- 
lési gyakorlattal bir, bármilyen 
állást elfogad. Cim 13854. sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Altlás!t nyer 
Perfekt nőifodrásznő azon- 

npali belépésre felvétetik. Mo- 
mac, Brassó, Kapu-utca 51. 

; 138114 

Brassó, Hirscher-utca 2. 15558 

Keresek szász, vagy magyar 
szakácsnőt, varrni tudót, min- 
denesnek. Legyen komoly és 
férjnélküli, egy magánycs sze- 
mélyhez, Bukarestbe. Levele- 
ket komoly referenciákkal ir- 
janak Cantacuzino, Caragea 
Vodá 18., Bukarest. 11239 

Lakás 
maemzmesmc 
Kiadó négy kisebb szoba, 

konyha, fürdőszobás, modern 
lakás, központhoz közeli villa- 
negyedben. Egyik szobában 
albérlő van, aki esetleg to- 
vábbra is ott marad. Str. Pre- 
san 49. (volt Alsókőbánya-u.). 

13832 

Házasság 
Egy vidéki, jómegjelenésü, 

iskolázott, 38 éves legényem- 
ber, cséplőgéptulajdonos és 
birtokos, ezuton szeretnék 
házasság céljából megismer- 
kedni egy magamhoz illő és 
émi hozománnyal bró nővel. 

Teljes cimü leveleket „Boldog- 
ság" jeligére a kiadóhivatal 
továbbit. 13334 

888-110. 

Egy elsőrendü cipészsegédet 
varrott- és skibakancsra kere- 

sek. Dávid, Brassó, Hosszu- 
utca 100. 13845 

Ügyes elárusitónő, ki a há- 
rom nyelvet birja, azonnalra 

Vesyes 
........ 

Párisi francia nyolvtanítás 
ellenében butoiozott szobát 
keres. „A. M." cimre a brassói 
kiadóba. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béls 

/ 

13548 

Welkens-csillár 
a lakás disze! 

Mielőtt vásárol, 
feltétlenül tekintse 
meg raktáramat! 

Olcsó árak! 

Brassó, Szent-János 
utca 32. Tel. 3 81. 

Tükörfényszóróimmal az áram- 
költsén fefét megtakaritia! 

Uri- és nőiszabóságom 
uji címe Brassó, Hirscher u 7 szám 

DPontos szabás, Gondos kiszolgálás. 
Mérsékelt arak. 

Stoica Péter 
I [ C 

A jövő ágybetétje 
a szabadalmazott ELASTIC', épen ugy egész 
életén keresztül szolgálja Ont, mint bármiyen 
kárpitosmunka, ami az én szakavatot kezem 
alót kerül ki. BINDER A. kárpitos és ádt- 
szitő Brassó, Kapu-utca 55. 
....... 

Központi (Kolostor u) fekvésü, iroda- 
helyiségnek vagy orvosi rendelőnek 

is igen alkalmas modern ; 

háromszobás lahkás 
azonnal kiadó. Cim Saxonia" hir- 

detési irodában, Kolostor-u. 14. 

GC i B0S u1szago-Ás 

3RA:SO, Kapu-utca 4! szám alatt. 
Téhkabátok, felöltők. öltönyök stb 
elegáns. szohd kivitelben utányos 
árlban készülnek 

a 

Náidadiá 
2 szoba konyha mellékhelyisé- 

gek - Azonnal beköltözhető 

BRASSO, Hátulsó utca 29 szám 

1 emelet Közelebbit Guár ut 36 

szám alatt tTelelton 54) 

Románia. 
Prefectura Judetului Brasov 
Serviciul financiar si contab. 

13.031-1933. sz. 
Brassó, 1983. november 17. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
1933. december hó 18-án délelőtt 11 órakor 

alulirott vármegyei prefektura 42 ös számu 
szobájában nyilvános árlejtés tartatik a várme- 
gyei szolgák ruházatához szükséges szövet és 
hozzávaló szállitásának, valamint 9 drb. téli- 

1 

kabát, 14 drb. téli egyenruha, 14 drb. sapka és 
14 pár bokszcipő, prima minőségben való el- 
készitésének tárgyában, amely ruhacikkek az 
19383-834. téli szezonban szükségeltetnek. 
A nyilvános számvevőségről szóló törvény 

paragrafusainak értelmében ezennel 
közhirré tesszük fenti árlejtési terminust és 
felhivjuk az érdekelteket, hogy a fent megje- 
lölt időben és helyen megjelenjenek, az árlej- 
tésen való részvétel céljából. Ugyanakkor 59 
bánatpénz is letétbe helyezendő. 
A kész ruhákat és cipőket 2 szakmester fog- 

ja felülvizsgálni és azokat a vármegyei tanács 
két tagja fogja átvenni. 
Az árlejtés feltételei, 
zott összeg a vármegyei prefekturánál a hi- 

vatalos órák alatt bármilyen napon megtekint 
hető. 

Prefekt. Szolgálati tőnök. 

valamint az előirány- 

l 

1933. december 4. 

KOVÁCS A. 
URI-DIVATSZABÓ 

BRASSO, WEISS MIHÁLY.U. 18 

Saját és hozott anyagból 

telies megelégedésére dolgozunk 

Kemáényyallér tisztitás leszállitoti 
áron urb. lei 4.50- 
A gallér tükörfényes és habfehér. Ron E 
gálódás kizárva - SZABÓ-MOSÓDA Brassó L 
Hosszu utca 32 Fiók-üzlet Kut utca 20 

Elegáns őszi kosztümök és 
télkabátok a 

Margarctszalomban 
készülnek 

Maramarosch-pa oa Pata beráti No. 10 

Bőrinarosok! fzgeka. / 
bőr és taln a legelcsébb 
BŐRIPAROS MESIEREK ARUCSARNOKA 
R-T nál. Erassó, Rózsatér 2 szám alatt. 

Nagyobb erdélyi városban működő cserép. 
és téglagyár keres megtelelő szakkép. d 

zett, hosszu gyakorlattal rendelkező 
p a 

dárvezeé, 
ki esetleg a vállalat kereskedelmi vezetését is / 
ellátná. Aján atokat hzetést igények megjelő- 
lésével Cberamica jelgére kiadóbhivatalunk E 

továbbit ; 

SZÉPÉSZETI OSZTALLYI! 
bővitettem ki női fodrász szalonomat d 

Dr. Winklerné Beck MHózsi i 
(dipl. Paris Barbara Gould! veze- 

tése alatt Olicsó hét! Speciális 

modern párizsi kezelések. 

MOLNÁR ANTAL Brassó, Weiss Mthály-u 2117 

A VILÁGIRODALOM 
NAGY ESEMÉNYE 
THOMAS MANN] 
új nagy regényalkotása 

JÁKOB] ] 

A német kiadás ára kötve P 12.- 1 
1 

1 

] 
Az egyidejü magyar kiadás ára 

kötve j44 Lei 

Kapható a 

ERASSOI LAPOK KÖNYV- 
OSZTALYÁBAN 

a legiobb román szótár a Dr. DAVID GYORGY féle nagy 

KÉZI szóTán 
Részenként több mint 24 ezer cimszól u 
talmaz. Román Ma var rész lüzve 60. vátt 

gyar Román rész tüzve 6) - a két rész el ze 
kötve egész vászon kötésben 150 - lei: 

félbőrtötésben 240 - lei 

T 1sE8szórán 
. 8 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kelra 

BRASsÓl LApOK KÖNYVOSZTÁ 

. 

Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasop-Brassó 


